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Velkomin i Stiku!

Steerdfreedinamsefnid Stika er framhald af namsefninu Sprota.

Vid, hofundar Stiku, teljum ad steerdfreedi s€ mikilvaeg fyrir alla

og ad allir geti haft af henni baedi gagn og gaman. Med Stiku viljum
vid vekja ahuga nemenda a greininni pannig ad pa langi beedi til ad
leera steerdfraedi og nota hana.

f Stiku er meginaherslan 16g0 a ad verkefni séu af fjdlbreytilegum
toga. Nemendur reikna i huganum, nota blad og blyant og
margvisleg hjalparteeki. beir nota staerdfreedi til ad gera utreikninga,
meela steerdir, bua til myndir og mynstur og til ad skilja toflur og
myndrit. Anzegja nemenda i steerdfraedinaminu felst i leik med tolur
og form, i a0 skilja steerdfreedileg tengsl og ad geta leyst alls kyns
verkefni, prautir eda vandamal. { namsefninu eru settar fram tillégur
um mismunandi kennsluadferdir og kennarar og nemendur hafa
mikid svigrum til ad vinna eins og peim hentar best.

{ Stiku eru namspeettirnir flokkadir i nokkud stéra kafla pannig ad
skyrar kemur i ljos hvada namspattur er i brennidepli hverju sinni.
Vio teljum mikilvaegt ad nemendur geti 6trufladir kafad dypra i
sama namspatt eins lengi peim finnst ad peir leeri af pvi.

Vid 6skum pess ad kennarar og nemendur upplifi margar godar
steerdfraedistundir med Stiku.

Bjornar Alseth
Gunnar Nordberg
Mona Rosseland



5 Malingar

—

bessum kafla muntu lara

um pyngd og ad nota malieiningar eins og g, hg, kg og tonn
* um rummal og ad nota mealieiningar eins og ml, cl, dl og L

ad reikna rammal ferstrendinga

ad reikna tima

HVEIT]
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Holabakari bakar 5000 braud og 1000 bollur a hverjum degi.
Hér a eftir sérdu grunnuppskriftir ad braudi og bollum.

Hve oft parf bakariid

ad nota uppskriftina til 2 brau3 20 bollur
a8 baka 1000 bollur? 1 kg hveiti 500 g hveiti
30 g smjor 3 dl mjdlk
50 g ger 50 g ger
2 tsk. salt 50 g sykur
6,5 dl vatn 100 g smjor
0,5 tsk. salt

5.1

5.2

54

a Hve mikid hveiti notar bakariio { braud a hverjum degi?

b Hve mikid smjor notar bakariid i braud a hverjum degi?

a Hve mikid hveiti notar bakariio i bollur & hverjum degi?

b Hve mikla mjolk notar bakariio i bollur & hverjum degi?

Hveiti og sykur er keypt i sekkjum sem eru 30 kg.
a Hve marga sekki af sykri parf bakariid i braud og
bollur & hverjum degi?

b Hve marga sekki af hveiti parf bakariid i braud
og bollur & hverjum degi?

Flutningabillinn, sem kemur med hveitiod,
getur tekid 10 vorubretti sem hvert tekur eitt tonn.

a Hvad vegur hvert bretti morg kilogromm?

b Hve morg tonn tekur fullur flutningabill?
Hvad eru pad morg kilo?

¢  hve marga daga dugar hveitid ur fullum flutningabil?



Petta er eitt gramm
byngd og pad er einn
hundradshluti
L. ST Ur 1 hektégrammi (hg).
Malieiningar s
Pegar vid malum ]
pyngd
notum vid

lieini
z;:zlilnlngar | f{jjj
g =

* milligrémm, mg e @
°gr6mm,g | kg =1000¢g l hg=100¢g g
* hektégromm, hg

* kilogromm (kilo), kg
* tonn

Eitt gramm er einn
pusundasti hluti
ar kilégrammi.

5.5 Skrifadu g, hg eda kg fyrir aftan tolurnar pannig a0 peer
syni rétta pyngd.

a byngd kattar er 4| |

b Pyngd A4-blads er 2 M

¢ byngd bils er 1000 ],

d byngd kartoflupoka er 5|

e byngd a bréfi af skinkualeggi er 1 M
f Pyngd einnar keefudosar er 350 .

5.6 Giskadu a hver pyngd hlutanna & myndinni er um pa0d bil.
al0d0g b 250 g ¢ 0,5kg d 1kg

S~
¥ ]
« -z
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Skradu pyngdina i grommum.

5.7

)
o

“I\

=W

| kg = 10 hg

1000 g
100 g
0,l kg

| hg
| hg

Il g =00l hg

0,001 kg

Lestu af talnalinunni og skradu i kilogrommum.

5.8
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Og

1000 g

500 g

Lestu af talnalinunni og skradu i kilogrommum.
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Lestu af talnalinunni og skradu i hektogrommum.
C

5.10
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0 kg

| kg

0.5 kg

Lestu af talnalinunni og skradu i kilogrommum.

5.11
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5.12 Teiknadu talnalinu eins og pessa. Merktu punktana & hana.

S e e B e B
0 I 'kg

« A=0,5kg * Der 1kgpyngrienB

* Ber0,3 kg léttari en A * E er jafn pungur og

» Cer tvofalt pyngri en A A og B til samans

5.13 Teiknadu talnalinu eins og pessa. Merktu punktana a hana.

LI e o o e e
0 I kg

*« A=3hg  Der 1,5hgpyngrien B

* Ber 250 g pyngrien A » E er jafn pungur og mis-

» Cer tvofalt pyngri en B munurinn a C og D

5.14 Teiknadu toflurnar og fylltu ut i tomu reitina.

a | gromm | hektégromm |kilogromm| b | gromm | hektogromm |kilogromm
150 g 1,5 hg 3,7 hg
5,6 hg 0,019 kg
1,32 kg 1,003 kg
12,45 hg 3487 g
1334 ¢ 0,401 hg
0,008 kg 702 g

5.15 Skradu i tonnum:
| tonn = 1000 kg a 1000 kg ¢ 4000 kg e 6540 kg
| kg = 0,001 tonn
b 1500 kg d 10500 kg f 5669 kg

5.16 Teiknadu toflurnar og fylltu ut i tbmu reitina.

a | kilégréomm tonn b | kilsgrémm tonn
2000 kg 0,65 kg
2,6 tonn 0,055 tonn
5,86 tonn 5401 kg
7623 kg 802 kg
0,245 tonn 0,007 tonn

8
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5.7 Adam parf - af 1 kg af smjori.
Hvad parf hann morg gromm?

| | | | | | | | | | |
0 0.5 kg I kg
5.18 Hvao eru petta morg gromm?
1 7

a 75 af 1 kg c%aflkg e 75 af1kg g%afZKg

5 9 6 1
b o aflkg d -5 aflkg f 5 aflkg h 75 af2kg

4

5.19 Hvad eru petta morg gromm?

1 3 1 3
a ,~aflkg ¢ -~ aflkg e —- afl0Okg g -~ af8kg

b%aflkg d%afl}kg f%afSkg h%aflzkg

520 Asta parf 10 kg af sykri tr sekk sem er 30 kg & pyngd.
Hvad parf hun storan hluta af sekknum?

5.21 Holabakari parf um pad bil 2,5 tonn af hveiti a manudi i braud.
Hve stor hluti er pad af bilfarmi sem er 10 tonn?

SR
QP

Z SN
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Samlagning og fradrattur

Hve mikinn sykur eiga pau samtals?

Vid getum reiknad E’g vil frekar
heilu t6lurnar fyrir setja demis
sig og tiundu hlutana 1 upp svona:
somuleidis. 1+2 =3 1,8
08+04 =12 + 2,4
3+12 =4.2 4,2
Reiknadu deemin.
522 a 24 b 45 ¢ 6,2 d 1,3
+ 3,3 + 3,3 +24 + 6,8
523 a 12,3 b 15,5 c 81,9 d 425
+ 41,5 + 21,8 + 32,4 + 7,6
524 a 2,51 +5,33 c 891 +12,79 e 13,04 + 18,24
b 3,55+ 4,82 d 16,45+ 247 f 17,14 + 529
525 a 22,7 +731 c 10,04 + 10,4 e 3527 +8,3
b 081 +25 d 76 +1916 f 8,39 +5,09

526 Skradu i kiloum og reiknadu sidan deemin.
a 1300g+350g c 6,7hg+2800g e 479 hg + 7090 g
b 580 g+3400g d 360hg+3900g f 5900¢g+78hg

5.27 Hvaoda tolur vantar?

a 158 b , c 2 .4 d 12,7
+ , + 50,3 + 5 + 6
30,0 100,0 398 49,5

10
5 « Mzlingar



A vérubrettunum eru hveitisekkir.

Hver er mismunurinn 4 pyngd peirra?

10
4,55 Vi3 skiptum einum tiunda hluta
- 2,19 i tiu hundra3shluta.
2,36

528 Reiknadu mismuninn a pyngdinni.

Reiknadu deemin.

529 a 55 b 58 c 12,6 d 150
-2,2 - 3,6 - 95 - 338
530 a 9,76 b 2975 ¢ 2273 d 75,30
- 3,55 - 16,94 - 9,57 - 43,88

5.31  Skrifadu i kilogrommum og reiknadu sidan.
a 1530g-340hg ¢ 7655g-1362hg e 98hg-5007 g
b 63hg-450¢g d 3567 g-21,07hg f 247hg-2039¢g

@




Jafn pungt - jofnur

Jafna
kallast pad pegar
tveer sterdir eru

sin hvorum megin

vid jofnumerki Pd er X-pokinn

Vis eigum jafn mikid.
og eru jafn stérar, 200 g.

td.2+3=4+|
eda 2 + x = 5.

Hve mikid er i x-pokanum?

GG |
48 _G6S |

Hvaoda tolu taknar x?

533 a 10+20=9+x d 300 +x =400 + 50

b 50+ 10=x+ 30 e X+ 520 =260 + 440

c¢ 120 +x =200 + 20 f 980 + 420 =x + 500
534 a 20+25=10+x d 550 + x =410 + 230

b 65+ 15=Xx+45 e X+ 820 = 1260 + 670

¢ 230 +x =310 + 40 f 3220 + 460 = x + 2500
535 a 0,3+02=01+xX d 045 +Xx=4,30 +0,35

b 09+05=x+10 e Xx+530=2,80+ 3,65

c 015+x=0,30+0,25 f 0,780 + 0,650 =x + 0,550

12
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Allir kassarnir i hverju verkefni vega jafn mikid.
Hvad vegur einn kassi?

5.36

5.37

5.38
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” ’ Pad eru 10 desilitrar i einum litra,
RUMMAl 10 sentilitrar { einum desilitra 0g

L PR " Pd hljéta ad vera
10 millilitrar 1 einum sentilitra.

100 sentilitrar i einum litra

Rammal og 1000 millilitrar i einum litra.
* segir til um hve mikid

mynd eda hlutur rdmar.

Pegar vid maelum rummal
notum vid einingar eins og
e millilitra, ml

* sentilitra, cl

* desilitra, dl

e litra, L L
D |
10 —
| litri = 10 dl = 100 cl = 1000 ml . | dl
_ =
ldl = 75 litra=0,1 L 3:/ ? |l |l
| > = L
| ol =755 litra = 0,01 L 2 YT~

| ml= TIOO litra = 0,001 L
5.39  Skrifadu ml, dl eda L fyrir aftan télurnar
pannig ad rummalid verdi reétt.
a Rummal nokkurra dropa er 1 H
b Rummal fotu er 10 .
¢ Rummal litillar gosflosku er 5 L.
d Rummal teskeidar er 5|,

e Rummal fiskaburs er 600 | |

f Rummal isbox er 20|,

540 Aczetladu rammal hlutanna. Tengdu saman rimmal og hlut.

a lcl b 1dl c¢ 5dl d 11

14
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5.41 Lestu af talnalinunni. Skradu punktana sem desilitra.
A B C D El | F
[IRRRNRRERA ARRRURRERY ANAT HH|1HHHH'HHlﬁuhuHHH'HHA\H'HHMHx'uulu1“1111111%'11 »
|\\\\‘\\\\ \\\\‘\\\\l\\\\ \\\\l\\\\‘\\\\l\\\\‘\\\\l\\\\‘\\\\l\\\\‘\\\\l\\\\‘\\\\l\\\\‘\\\\l\\\\‘\\\\l\\ »~
0 051 Il
542 Lestu af talnalinunni. Skradu punktana sem litra.
Al |B C D E F
Ly Hl1|1HH+1H|HH“1H|1HHHH'HH“#Hl“lHHH'H%HHHlHH“1+1|HH“1H|HH“+H|H o>
|TTTT TTTTlTTTT[TTTTlTTTT[TTTTlTTTT[TTTT'TTTT[TTTT'TTTT[TTTT'TTTT[TTTTlTTTT[TTTTlTTTT[TTTTlTTTT[TTTTlTT Ll
0 5dl [0 dl
543 Teiknadu talnalinu eins og pessa.
T T I T T T [ T T T N T T T AT N T N [N AT N A KN N A T A
| T T T T ‘ T T T T | T T T T ‘ T T T T | T T T T ‘ 1 1 T T | T T T T "
0 031
Merktu pessa punkta a talnalinuna:
A=32dl C=200ml E=18cl
B=10cl D =0,55dl F =270 ml
544 Teiknadu toflurnar og fylltu ut i tobmu reitina.
a b
millilitrar | sentilitrar | desilitrar litrar millilitrar | sentilitrar | desilitrar litrar
1000 ml 100 cl 765 cl
20 cl 0,087
4,5dl 2,45 dl
0,581 655 ml
Hve margir desilitrar?
545 a > afll c 2 afll e % afal giafZL
10 10 10 10
b & af1l d -~ afll f —— af3l h - af3l
10 10 10 10
1 3 1 3
5.46 a 7afll. C ?afll e IafZL g Iaf3|.
1 3 1 3
b — af10l d — af10l f — af20l h — af30l
2 4 4 4




Yfirbordsflatarmal og rammal ferstrendinga

Flatarmal
* segir til um
sterd flatar

Yfirbordsflatarmal /"/
* segir til um

flatarmal allra @
flata privids

hlutar eda myndar

5.47 a Hvert er flatarmal botnsins a kassanum?

[]=1cm?

b Hvert er flatarmal hlidarflatanna fjogurra?

¢ LeggOu saman flatarmal allra flata kassans.
Hvert er yfirbordsflatarmalid?

548 a Hvert er flatarmal botnsins a kassanum?

[]=1cm?

b Hvert er flatarmal hinna flatanna a kassanum?
¢ LeggOu saman flatarmal allra flatanna.
Hvert er yfirbordsflatarmal kassans?

16
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Strendingur
er gerdur ar

marghyrningum.

Grunnfletirnir
eda enda-
fletirnir —
(botn og lok)
eru jafn storir
og samsida.
Ferstrendingur
er strendingur
med ferhyrnda
grunnfleti og
fiora hlidarfleti
ad auki.

Petta er ekki
strendingur.

5.49

5.50

5.51

5.52

a Hvert er flatarmal grunnflatar hvers ferstrendings?
b Hvert er flatarmal hinna fimm flatanna i ferstrendingunum?

¢ Hvada ferstrendingur er med steersta yfirbordsflatarmal?

Holabakari selur vinarbraud. beim er
pakkad i kassa eins og sjast hér til vinstri.
Teiknadu skissu af kassanum eins og
hann er pegar buid er ad fletja hann ut.
Um pad bil hve mikill pappi fer i kassann?

Rjomakokunum er pakkad i kassa eins
og pennan til haegri. Teiknadu skissu
sem synir hvernig kassinn er utflattur.
Hvert er yfirbordsflatarmal kassans?

Kassar undir kransakodkur lita svona ut.
a Hvert er flatarmal botnsins a kassanum?

b Hvert er flatarmal hinna flatanna a kassanum?
Leggdu saman flatarmal allra flatanna.
Hvert er yfirbordsflatarmal kassans?

/ 1\
\/

=1 dm2




Rammal ferstrendinga

NG er hann

halffullur.

Hve margir teningar eru i kdssunum?

5.53

Hve margir teningar eru i kdssunum pegar peir eru fullir?

5.54

18
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Hver kubbur er
einn rimsentimetri|.
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Hvert er rammal ferstrendinganna? Hver kubbur er 1 cm?.
5.56

5.55

@




5.57 Hvert er rammal hvers ferstrendings?
a i c E i e @
5.58 Hvert er rammal pessara kassa?

a b

5.59 Hvert er rummal ferstrendinganna?

C

5.60 Hvao er plass fyrir marga litla kubba .
I ferstrendingunum? ~ .
a b c 2dmAS
' 2 . 5 « g
& @ 22 g, &
6 dm 15 .

®
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5.61 BuOQu til kassa sem er 1 dm langur, 1 dm breidur og 1 dm har.

Fylltu hann med hrisgrjonum, sandi eda vatni og maeldu

I desilitrum hve mikid hann rumar.

[ dm
[ dm [ dm
Rdmdesimetri:
| dm3 = | litri
E
= A
10 cm ©
5.62 Skradu i litrum. -
— T N
a 3dm? ¢ 7dm?3 e 32dm3 | |° I )
ldm3 | | W,

b 5dm3 d 4 dm? f 1,7 dm3 //M
5.63 Skradu i litrum.

a 55dm3 ¢ 09dm3 e 12,9dm3 g 0,05dm3

b 79 dm3 d 1,68dm* f 2,09dm3 h 3,08 dm?3
5.64 Skraduidm?.

a 41l c 551 e 471 g 2,091

b 6l d 9,561 f 18,591 h 0,071
5.65 Hve margir litrar samtals?

a e b e //‘

2,3 dm? [,5 dm? @
045 dm® 4,39 dm’
¢ ~ // e
/j
5,67 dm? 2,07 dm? 6,16 dm’

21
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Toflureiknir

Taflan synir sykurneyslu a mann i nokkrum l6ndum.

5.66

5.67

5 ¢ Malingar

d

Lénd Sykurneysla, kg
Singapur 88,2
Bandarikin 62,1
Astralia 62,1
Evrépusambandid 40,1
Noregur 40
Kolumbia 31,5
Kenya 20,8
Indland 17,5
Kina 7,6
Rwanda 1,2

Skradu upplysingarnar i toflunni inn i toflureikni.

Budu til sulurit med pvi ad merkja

upplysingarnar og smella a

,Chart“-hnappinn i valstikunni efst a skjanum.

Giskadu a pyngd eins litra
af hinu mismunandi efni i
toflunni.

Skradu pad i toflu.

Meeldu einn litra af hverju
efni og finndu pyngdina.
Skradu pad i tofluna.

Sladu upplysingarnar inn
I toflureikni.

Merktu upplysingarnar og
budu til sulurit.

I litri

Agiskun

Rétt pyngd

vatn

bémull

hrisgrjon

makkarénur

mol, sandur
eda steinar




5.68

notar mikid af hverju efni a viku i bollur.
Notadu pessa toflu sem fyrirmynd.

Budu til toflureikni sem synir hvad Holabakari

A B C D E F G
I Fjoldi uppskrifta | Fjoldi bolla Hveiti Sykur Mjolk | Smjor
(fyrir 20 bollur) (kg) (kg) (L) (kg)
2 | manudagur 45 =B2%20 =B2%0.5|=B2x*0.05
3 | pridjudagur 50 =B3 %20
4 | midvikudagur 55 =B4 %20
5 | fimmtudagur 65
6 | fostudagur 90
7 | laugardagur 105
8 | Summa = sum (B2:B7) = sum (C2:C7)
a Skrifadu formulur i hina reitina og ljuktu vid toflureikninn.
20 bollur . o
500 g hveiti b Notadu toflureikni:
:Od'g"g“i‘:'k Hve mikill sykur og hve mikid hveiti notadi bakariid
50 g sykur pessa viku?
100 g smjor
0,5 tsk. salt ¢ Taflan hér a eftir synir hve oft bakariid notadi uppskriftina a

hverjum degi i neestu viku.

manudagur

pridjudagur

midvikudagur

fimmtudagur

fostudagur

laugardagur

65

60

55

60

80

95

e Hve margar bollur voru bakadar i pessari viku?
e Hve mikio hveiti og hve mikid smjor notadi bakariid
pessa viku?

d A lagernum eru 100 litrar af mjolk. peir eiga ad duga
i bollur i eina viku. Gerdu tilldgu um hve margar bollur
bakariio getur bakad a hverjum degi. EKki ma nota
meira en 100 mjolkurlitra.

e A lagernum eru 30 kg af sykri sem eiga ad duga i bollur i
heila viku. Gerdu tilldgu um hve margar bollur bakariid
getur bakad a hverjum degi og einungis notad 30 kg af sykri.

f Fyrir ipréttamot eru pantadar 700 bollur fyrir fostudag
0g 900 bollur fyrir laugardag. Hve mikio af efni parf
bakariid ad nota i bollurnar fyrir pessa tvo daga?
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Timi

2000 f.Kr. 1000 f.Kr. 1000 e.Kr. 2000 e.Kr.

-2000 0

5.69 BuOdu til timaas eins og pennan. Merktu pessa atburdi a asinn.
e Hjolid fundid upp (um pad bil 3500 f.Kr.)
e Babyloniumenn byrja a0 skrifa tolur (um pad bil 2000 {.Kr.)
e Indverjar finna upp téluna null (um pad bil 600 e.Kr.)
e Kinverjar finna upp pudrid (um pad bil 900 e.Kr.)
e Vikingatiminn byrjar (um pad bil 800 e.Kr.)
e Robmaveldi lidur undir lok (um pad bil 476 €.Kr.)
e Arkimedes faedist (287 f.Kr.)
e island verdur lydveldi (1944)
e Svartidaudi herjar a fslandi (1402)
e Kolumbus finnur Ameriku (1492)
e Rafmagnio fundid upp (1820)
e NorOmenn finna oliu (1965)
e bu feedist

570 Budu til timaas fra 1800 til 2000.
Merktu pessar uppfinningar a asinn.
* Reidhjol (1870)

e Ljosapera (1879)

e Bensindrifinn bill (1886)

e TOlva (1945)

e Vélknuin flugvél (1903)

e Fyrsti madurinn ut { geiminn (1961)
e Myndavél (1826)

e Simi (1876)

e Utvarp (1895)

e Litasjonvarp (1953)

24
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5.71  Skrifadu tveer timasetningar vid hverja klukku.

5.72

Hve langur timi lidur fra kl. 16:25 til kl. 18:50?

Frd 16:25 til 17:00 eru: 35 min. Petta eru 25 mindtun
Frd 17:00 til 18:00 eru: 1 Kist. soneira en O0 mindtur,
Frd 18:00 til 18:50 eru: 50 min.

1 klst. 85 min. = 2 klst. 25 min.

5.73 Hve langur timi lidur fra

a kl. 09:50 til kl. 10:35? d kl. 22:30 til kl. 00:25?
b kl. 04:45 til kl. 05:20? e Kkl. 01:55 til k. 03:15?
¢ Kkl 15:45 til kl. 17:05? f Kkl 20:10 til kI. 23:35?

@



bessi timatafla hopferdafyrirteekis synir ratuferdir ad

vetrarlagi fra Reykjavik til Holmavikur.

Taflan synir einnig aningarstadina a leidinni. Finndu pa a korti.
Fario er pridjudaga, midvikudaga, fostudaga og sunnudaga.

Lagt af stad fra: Pri. og fés. Sunnud. Midvikud.
Reykjavik 08:30 13:00 07:15
Hvalfjardargéngum 09:05 13:35

Borgarnesi 09:45

Baulu 10:00

Bifrost 10:10 14:40

Budardal 11:00

Skridulandi 11:25

Kroéksfjardarnesi 11:35 16:05

Komid til:

Hélmavikur 11:50

5.74 a Hve oft i viku fer rutan fra Reykjavik til Holmavikur?
A hvada dogum?

b Hve miklu seinna fer ratan & sunnudégum
en a fostudogum?

5.75 Skodadu tofluna.
Hve langan tima er rutan a leidinni

a fra Borgarnesi i ¢ fra HvalfjarGargdbngum
Budardal? I Bifrost?

b fra Baulu til d fra Reykjavik
Holmavikur? til Holmavikur?

5.76 Rutan fer lika til Holmavikur a sunnudégum og
midvikudégum. Fylltu upp i sidustu tvo dalkana i toflunni.

o
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Mzlieiningar fyrir pyngd
begar pyngd er meeld eru notadar
einingar eins og

e milligromm, mg | e kilogromm, kg %@

e hektogromm, hg | e tonn lkg=1000g | hg=100g Ig

e gromm, g

Malieiningar fyrir rammal L

begar rimmal er meelt eru notadar +] 4 .
. : m

einingar eins og 7 | cl

e millilitrar, ml e desilitrar, dl ] / /E\g//

¢ sentilitrar, cl e litrar, L

Yfirbordsflatarmal

Vid finnum yfirbordsflatarmal med pvi ad leggja saman flatarmal
allra flata i prividum hlut eda mynd.

Rammal

Rummal ma meela i

e rumsentimetrum, cm?
e rumdesimetrum, dm?
e rtummetrum, m3

bannig reiknum vio rummal:

3-4=12
3-12=36

| dm

<
\b

1 dm?3 =1 litri
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I Lestu af talnalinunni og skradu i hektogrommum.

A B C E F
AEBAREREREEREEEEEEEEEY HH >
0 kg 0,5 kg | kg 1,5 kg 2 kg
2 Skrifadu i grommum:
a 0,300kg ¢ 15hg e 0,08kg g 0,145 hg
b 0,55kg d 04hg f 1,07 kg h 0,705 kg
3 Fylltu ut i téflurnar
a | gromm | hektégromm | kilogrémm kilégromm tonn
4,5 hg 1140 kg
1017 g 0,74 tonn
[,14 kg 3,08 tonn
0,56 hg 327 kg
4 Reiknadu deemin.
a 1,3 b 5,1 c d 2945
+2,4 + 3,7 + 24,12 + 13,78
5 Reiknadu deemin.
a 84 b 189 ¢ d 24,31
-4,2 - 94 - 18,13 = 1397
6 Hvada tolu taknar x i hverju deemi?
a20+10=15+%x c 175+x=180+ 25
b 100 + 40 =x + 50 d 28+13=11+ x
7 Lestu af talnalinunni og skradu i litrum.
A B C E F
-
0dl 5dl [0dl I5dl 20 dl

o
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8 Fylltu ut i toflurnar
a b C
desilitrar litrar sentilitrar | desilitrar millilitrar | sentilitrar | desilitrar litrar
4 dl 10 cl 1050 ml
0,8L 0,5dl 48 cl
28 dl 1,7 dl 5,97 di
1,61 140 cl 0,804 L
9 Hvert er yfirbordsflatarmal ferstrendinganna?
b %i
s [
© \\\\\:
\6?,77\\: % Cf(\
10
1
12
a




5.77 Lestu af talnalinunni og skradu télurnar i kilogrommum.
Al Bl C D = F
R
0g 1000 g 1500 g
578 Lestu af talnalinunni og skradu i desilitrum.
A B C D |E]F
] ] I e I [ | |
1 rrrrrrrrrrrrrrrrr e
oL 051 Il 1,51
5.79 Fylltu at i toflurnar.
a b c
desilitrar | litrar desilitrar | litrar gromm |hektogromm| kilégromm
5dl 0,12 1500 g
0951 0,7 dl 0,730 kg
1,7 dl 1,09 L 3,84 hg
2,181 23,1 dI 913 g
5.80 Reiknadu deemin.
a 11,3 ¢ 238 e 141,5 g 1238
+ 4,2 + 5,1 + 102,5 + 78,1
b 1912 d 937 f 17,9 h 181,72
+ 12,8 + 15,4 + 14,3 + 29,19
5.81 Reiknadu deemin.
a 174 c 159,7 e 241,72 g 250,3
- 11,3 - 63,2 - 120,8 ~ 149,1
b 457 d 104,6 f 1935 h 1083,23
-23,5 -82,3 - 75,8 - 67,15
30
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Reiknadu deemin.

582 a 14,24 b 217,78 ¢ 2174,23 d 43,123
+ 8,15 + 104,13 + 324,79 + 7,945

583 a 3587 b 76295 < 297438 d 3298,073
- 15,19 - 158,97 - 89,219 - 1862,961

5.84 Lestu af talnalinunni og skradu i kilogrommum.

HllH%HHHHHHH'HHMHlllH%HH'HHMH“HIHHH'HHHlHlHHMHlllHHHH HHlHH'HHXHH'H}% »
Hl\H\‘\\Hl\\H‘HHlH\\‘\H\l\\H‘\H\lHH‘\H\l\H\‘\H\lHH‘HHlHH‘HHlHH‘HH HH‘\H\lHH‘\H\lHH‘ ~
1000 g 1100 g

5.85 Skradu i kilbgrommum og reiknadu sidan.
a 2345g+32hg ¢ 9544g-53hg e 1453 hg-1092 g
b 83hg+405¢g d 9345hg-123g f 10451 g-78,14 hg

5.86 Lestu af talnalinunni og skradu i litrum.

5.87 Skradu i litrum og reiknadu sidan.
a 14,05dl+100cl ¢ 2515dl+245cl e 12,41 dl-790 ml
b 80 cl + 4,90 dl d 1,05dl +8140ml f 36,37 dl — 1409 ml

Hvada tolu taknar x i hverju deemi?

5.88 a 3420+ 50 =2210 + 500 + x d 3450 + x + 470= 2410 + 5430
b 2450 + 2415 = 1390+ x + 1030 e x + 3520 = 1260 + 4670
¢ 1120 + x + 320 = 2310 + 40 f 6980 + 1460 = 3256 + x + 500

5.89 a 2560 + 1050 = 4050 - x ¢ 501 358 —x = 645 100 — 294 900
b 13515-7140=x+ 1640 d X+ 3195=12 073 - 6428
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Hvert er rummal ferstrendinganna?

590 a

591 a b

IS am 5

592 DPoéra ectlar ad taka gam a leigu, eins storan og
heegt er ad fa. Hun getur valid milli priggja tegunda.
Hvada gam a hun ad velja?

32
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Hve pungur er hver poki?

5.93

I 110]
AL G
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Almenn brot

—

bessum kafla muntu laera um

almenn brot sem hluta af heild og sem hluta af safni
* almenn brot sem eru jafn gild — sem eru jafn stor
* styttingu og lengingu almennra brota

* samlagningu, fradratt og margféldun almennra brota

Hvad erw
W

2\0rg

\1sa
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Hluti af heild og hluti af safni

6.1 a Hvao er Bjorg stor hluti af hopnum sem hun er i?
b Hvaol er Bjorg stor hluti af allri bekkjardeildinni?

Notadu myndina ¢ Hve stor hluti af hopi Bjargar er strakar?

d bls. 34.

6.2 Hve stor hluti af bekkjardeildinni

a er strakar? ¢ er i hopnum
b er stelpur? par sem eru bara strakar?
\13ap 1ngq Weidy

6.3 a Hvad er Heida buin ad borda storan hluta af pitsunni sinni?
b Hvad a Vidar eftir ad borda stoéran hluta af sinni pitsu?

¢ [ hve marga hluta er hverri pitsu skipt?

6.4 a Hver krakkanna priggja
e hefur bordad mest af pitsu?
e hefur bordad minnst af pitsu?

b Utskyrdu hvers vegna krakkarnir borda ekki jafn mikid
ur pvi ad peir borda allir % af pitsu.
6.5 Hve stor hluti ert pu af fjolskyldu pinni?
Hve stor hluti ert pu af bekkjardeildinni pinni?
Hve stor hluti af bekkjardeildinni pinni er strakar?
Hve stor hluti af bekkjardeildinni pinni er stelpur?

e 6 T 9

* Fjordungur af stérri pitsu er meira en fjoréungur af litilli pitsu.

* Einn nemandi getur verid einn fjordi af hopi en jafnframt verid einn tuttugasti af 68rum hopi.
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Hve stor hluti?

6.6

6.7

6.8

Raudar | Gular | Blaar
a S

12 /<

W

6.9

6.10

a Hve stér hluti af nemendunum er stelpur?

b Hve stor hluti af nemendunum er strakar?

a Hve storan hluta af sukkuladinu er buid ad borda?

b Hve stor hluti af sukkuladinu er eftir?

Hve stor hluti af kalunum er raudur, gulur og blar?
Budu til toflu og skradu svorin i hana.

+ 9900000000 0@
9000000000000 0®
00000000@
000000000000 CCCOOOOO

o

(o]

Q.

a Hve stor hluti af hverri mynd hér a eftir er gulur?
b Hve stor hluti af hverri mynd er raudur?

¢ fhvada mynd er meira en helmingurinn raudur?
v N *
D g | @ | %

f hvada myndum er % litadur?

A B C D

36
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Geturdu petta?

Ad finna heildina Gt fra broti

Pessi mynd synir % af steerri mynd.

Teiknadu alla myndina.

Vi3 getum gert svona: Og vid getum lika

gert svona:

6.11

6.12

6.13

6.14

Teiknadu alla myndina.

a \ b C I

2 4

Teiknadu alla myndina.

oo TE T

Teiknadu allar kualurnar.

‘00 "00@ ‘0000
0 @00 @00
@00 -

3 5

Silju finnst greenu hlaupkallarnir bestir. Dag nokkurn bordar
hun fyrst alla greenu hlaupkallana en peir eru 8 talsins. Eftir

pad er han buin med % af 6llum hlaupkéllunum i pokanum.

€ - - Petta er < af
a Hvaéier - af 6llum hlaupkollunum %iﬁ/%\}ﬁ(ﬁ + hlaupkolluhu,
margir hlaupkallar? T4 K
b Hve margir hlaupkallar voru i pokanum adur en
Silja bordadi hlaupkallana atta?

¢ Hve margir hlaupkallar eru eftir i pokanum
pegar Silja er buin ad borda?

()
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Brot af einhverju

i pessum poka er % af hlaupkéllunum raudur.
Hvad eru raudu hlaupkallarnir margir?

A% finna einn fjéréa

hluta er pad sama <4 =
0g ad deila med 4. 52:4 1—3

Pad eru 13 raudir hlaupkallar.

6.15  bridjungur af hlaupkellingunum i poka A og i poka B er gulur.
Hvad eru margar gular hlaupkellingar i hvorum poka?

6.16 [poka A eru atta greenar hlaupkellingar til viobotar
vid peer gulu. Afgangurinn er raudur.
Hve margar eru raudu hlaupkellingarnar?

6.17 {pokaBer % af hlaupkellingunum graenn.
Hve margar eru greenu hlaupkellingarnar?

6.18  { bekkjardeild eru 24 nemendur. Af nemendah6pnum

1 , 1 e 1
kemur EY meo streeto, e af nemendum hjolar i skélann

og afgangurinn kemur gangandi.
a Hve margir nemendur koma meo street6 i skolann?
b Hve margir nemendur hjola i skolann?

¢ Hve margir nemendur ganga i skélann?

6.19 fannarri bekkjardeild eru 18 nemendur. Helmingur peirra

tekur streetd i skolann, EY nemenda hjolar i skolann og af-

gangurinn fer gangandi.
a Hve margir nemendur koma meo street6 i skolann?
b Hve margir nemendur hjola i skolann?

¢ Hve margir nemendur ganga i skélann?

6 « Almenn brot



2m

i fiordungi af pessum nemenda- Fjoréungur af pessum Fjoréungur af pessum
hopi eru fimm nemendur. peningum er hundradkall. kadli er 50 cm.

6.20 Hvaol er

1 1 1

a 5 af21? b - af 12? ¢ - af2s?
1 1 1
EY af 247 % af 367 = af 45?

6.21 Hvaol er

1 1 1

a ¢ af 18? b K2 af 14? < g af 48?
1 1 1
~ af30? — af 49? - af72?

Pegar ég parf ad finna einn fimmta

af 16lu get ég deilt i toluna med 5. Eg get pd fundid
einn pritugasta
af t6lu ef ég get

deilt med 30.
6.22 Hvaol er
1 1 1
a 4 af 80? b 35 af 90? < 700 af 3007
1 1 1
e af 60? 30 af 150? 100 af 700?

6.23 Gunnar a 200 kronur. Hvad a hann eftir i lokin pegar hann
e gefur fyrst mommu sinni helminginn af peningunum,;
e pvi naest gefur hann systur sinni fjoroung af pvi sem er eftir;
» sidan kaupir hann avexti fyrir 35 kronur;
e a0 lokum gefur hann litla br6dur sinum einn fimmta hluta af
pvi sem eftir er.
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6.24

6.25

6.26

6.27

6.28

Hvort er meira

1 1
a 4 af 12 eda e af 20?

1 1
b = af 20 eda e af 30?
Hvort er minna
1 1
a af 16 eda e af 24?
1 1
b + af 30 eda © af 247 d
Hvort er meira?
1 1
a o af 17 eda = af 23?
1 1
b & af 4500 eda © af 3800?
Reiknadu deemin.
1 1
a 5 af 9 b — af 10
1 1
© af 18 0 af 20
1 1
1z af 36 20 af 40

1
3
L
10

L
7

1
8

af 12 eda

af 70 eda

af 21 eda

af 80 eda

NS EENES

af 21?

af 110?

af 28?
af 72?

ég get svarad
pessum spurningum
dn pess ad reikna!

af 18
af 36

af 72

d Ef pu reiknar rétt feerdu sama svar vid 6llum deemunum
i hverjum dalki. Utskyrdu hvers vegna?

Hvort er meira

a % af 24 eda

1
- af 20?

1 1
b — af 30 eda - af 28?
SPIL Hver fer mest?
<
—
Pz
>
p=vay

Almennu brotin i spilaskifu A segja til um hve stéran hluta pu att ad taka

af tolunni i spilaskifu B. Daemi: % af 36 er 9.

1 1
d — af 21 eda G

* Leikmadur | notar badar spilaskifurnar og reiknar ut hvad hann far.
* Leikmadur 2 gerir hid sama.
* Sa sem fer harri tolu flytur spilapening sinn um einn reit i attina ad markinu.
* S4 vinnur sem er a undan i mark.
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Ad finna heildina

% af tolu er 5. Hver er talan?

Talan hlytur pd
ad vera prisvar 3:5= 1—5
sinnum 5. Talan er 15. 90000

6.29 Hver er talan?

1 . 1 .

a af tolu er 5. d 5 af tolu er 4.
1 1

b = af tolu er 6. e o af tolu er 7.
1 . 1 .

< 4 af tolu er 8. f K2 af tolu er 9.

. 2 ) .
6.30 [pokaeru - af hlaupkollunum raudir.

beir eru 12 talsins.

Hve margir hlaupkallar eru i pokanum?

] 2 : :
6.31 [ 60rum poka eru —- af hlaupkéllunum graenir. beir eru
8 talsins. Hve margir hlaupkallar eru i pokanum.

6.32 I\gemendur 1 6. HK fara a skidi einn daginn. Af peim vilja
~ eefa skidastokk en pad eru 18 nemendur.
Hve margir nemendur eru i bekkjardeildinni?

6.33 [ avaxtakorfueru 5 af avoxtunum epli.
Alls eru 9 epli i kérfunni. Hve margir avextir

eru alls i pessari korfu?

6.34 1 bekkjardeild eru 12 strakar. beir eru —- af 6llum nemendum.
Hve margir nemendur eru i bekkjardeildinni?

@



Samlagning og fradrattur med
almennum brotum

Vi3 getum notad talnalinu eda teiknad mynd:
1
5

| N

G-
Ulw —
wvl=——

+

U‘IlN [GIISES

1
5

3
S

6.35 Reiknadu deemin.

a

Cﬂll\J

. 2
5

342
6 6

e *x
b® d%@sz

6.36 Reiknadu deemin.

a >+ 2 c L4+ 8 e 2+ 44 4
9 9 18 18 15 15 15
b l+ i d1_2+i fL+ £+ i
14 14 24 24 9 9 9
Hvada tolu vantar?
6.37 ai+—=1 c—+L=1 e 2 4 - 5
7 7 8 8 8 8
6 6 14 14 10 10 10
638 a _— + 2 + 32 -8 ¢ — 4+ 24512
10 10 10 10 8 8 8 8
bl+ - + i: E d l+ i+ — = E
14 14 14 14 20 20 20 20
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5 2
Hvaéerg— ¢!

Vi3 getum notad talnalinu eda teiknad mynd:

|
o~ N

)

o lFE—

o l—
o~ IN ——
o™ W —
o~ U1 —
Y

ENIN
|
[[or]ev

6.39 Reiknadu deemin.

@i B
' 'R

6.40 Reiknadu deemin.

a & _ 4 c 2 _ 4 e O+ 4 _ 5
9 9 10 10 15 15 15
b L - 2 d 20 _ 8 f 5 4. 5 _ 4
12 12 24 24 12 12 12

6.41 Hvaoda tolu vantar?

a L - -3 ¢ — - L - 3
8 8 12 12 12
___=i d l+__i:£
10 10 10 15 15 15 15

642 Reiknadu deemin.

a & _ 2 ¢ L -3 e 15_ 8
7 7 12 12 20 20
A d 4 _ 1 g 2L _ 15
9 15 15 30 30

@



Finndu mismuninn & milli litudu svaedanna.
Skrifadu demid og reiknadu sidan.

Vid getum stytt brotid % i %.

6.43 Finndu mismuninn a milli litudu sveedanna.
Skrifadu deemid og reiknadu sidan.

LTI e

6.44 NotaOu almennu brotin til vinstri til ad leysa

% verkefnin hér a eftir.
7
ER a Finndu tvd almenn brot sem eru jafn stor.
8 , . 1
6 b Hvada brot er jafn stort og —-?
0 10
12 ¢ Finndu tvo brot sem eru pannig ad mismunur peirra
8 5 1 . :
;6 er - pegar buid er ad stytta svario.
10 : 1
12 d Hvada brot eru steerri en —-?
g 24 . 3 12
18 e Hvort brotio er steerra: - eda -, ?

f Notadu brotin hér til vinstri og budu til prja deemi.
Reiknadu deemin og skradu svorin.

44
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Vi3 getum teiknad mynd:

o~ lw

Vi3 getum lika notad talnalinu:

|

o= —
ol —
o —

|
1

3
6

o l— 4
o N ——

|
!
0

N
5,3_8_,2
6+t 6 "6 1%
Reiknadu deemin.

2 2 9 6 3 7 5

645 a 5+ 7 T ¢ T ts

7 4 10 10 5 15 15

b 4o +73 d5 +1s f 2% t20 20

5 4 2 1 3 2

6.46 a7+7 c15+5 e215+115

12 14 4 6 e 13

b 15 ™18 d13 + 75 F 330 * 130

5 4 2 4 6 9

647 a 15 -3 ¢ 175 5 e 2, 1

6 3 2 _ 5 T _ .5

b 27 -7 d1g -7 F 79 =35

6.48 Groa ectlar ad halda teiti og kaupir fjorar pitsur, allar jafn
storar. Hun skiptir hverri peirra i 8 jafn storar sneidar.

Fridrik bordar %, Jona bordar % og Haraldur bordar %.

a Hve mikio bordudu pau 0ll prju alls?
b Eftir teitid er 1% af pitsu afgangs.
Hve mikid bordudu allir hinir gestirnir?

@



Jafn stor brot

1 _ 2 _ 3
2 4 6
bétt tolurnar séu mismunandi

pa eru oll brotin priju jafn stér.

6.49 a Teiknadu rétthyrninginn i reikningsheftid pitt.

b Skiptu honum i sjéttu hluta. —=—

o 3 6
tel]a”\ ¢ Hve margir sjottu hlutar eru litadir?
brota- 3
strik 4 . , R o
1 650 a Teiknadu rétthyrninginn i reikningsheftio pitt. [ | [ | |
nefnari

b Skiptu honum i sextandu hluta.

¢ Hve margir sextandu hlutar eru litadir?

NI

.
IS =

Flw ——

Fl——
et N —f—

o l— 4
o lw 14—
[N = 8
ol -

0

| : -
u

0 3 I

6.51  Skrifadu brot sem eru jafn stor og brotin hér & eftir.

1 1 1 2
a3 b - €3 d 3

6.52  Skrifadu tvo brot sem eru jafn stor og brotin hér a eftir.

3 2
a b — C

2
6 d o

1
5

6.53 Veldu brot ur A og B sem eru jafn stér. Finndu 61l porin.
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Hvort brotid er stzrra, % eda 5 ?

Vi3 getum teiknad tveer jafn storar myndir
og skipt peim i smeerri hluta.

1 1
4 ersteerraen 5.

__________ i_ -

vegnha pess ad pvi feerri bita,

sem ég skipti véfflunni i pvi
steerri verdur hver biti.

6.54

6.55

6.56

6.57

6.58

Hvort brotid er steerra?

a%eéa%? bzeéa%?
Hvort brotid er steerra?
a%eéa %? b%eéa %?
Hvort brotid er steerra?
a%eéa %? b%eéa 1%?

4 4
— — 9
T eda =

Skrifadu brotin eftir steerd. Byrjadu a minnsta brotinu.

Lo
"4 6 8 5 98 73

~|=

a

Hver af almennu brotunum til vinstri

a eru jafn stor?

b eru jofn einum heilum?

¢ hafa teljara sem er einum minni en nefnarinn?

d jafngilda einum heilum ef pau eru 16gd saman?

e er steerst af peim brotum sem eru minni en einn heill?

@




Ad lengja og stytta brot

Ef ég bryt bladid
einu sinni enn
fee ég tvéfalt 6.59

fleiri reiti.
6.60
6.61
6.62
6.63
6.64
48
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a Brjottu A-4 blad i tvo jafn stora hluta.
LitaOu annan helminginn raudan.

b Brjottu A4-bladio oftar pannig ad fyrst skiptist pad i fjora
hluta, sidan i 8 hluta og ad lokum i 16 hluta.
Hve stor hluti af 6llu bladinu er nu raudur?

Skradu pad sem almennt brot.

oo 2o 2 Brotin - og 2 erujafn stor.

2 22 4 4
Hvada tolur vantar?

1 1 2
a5, =% b3 =7 c3 1
Lengdu brotin med 3.

1 _ 13 _ 1 2 4
43 7337 b5 €3 d7
Lengdu brotin med 5.

1 _ 15 _ 3 4 6
a o = 6.5 - b 4 <5 d 3

Med hvada tolu hafa brotin verid lengd?

1_4 3 _12 2 _ 1
a 371 7 28 ¢ 5 T 30

Hvada tolur vantar?

4 3

1
a 5

40
64




Get ég stytt
brotid med 5?

4 re 2 " .
— af nemendum eru med hufu. — af pérunum eru med hufu.

12 6
% af hopunum er med hafu.

.4 2 1. - . «
Brotin 17, -~ og 7 takna 6ll jafn storan hluta af 6llum
nemendum.

Ad stytta brot er gert med pvi ad deila i teljara og nefnara med sému tolu

6.65

6.66

6.67

6.68

6.69

6.70

4 _ 44 _ 1
12 12: 4 3

Brotin |iz og % eru jafn stor.

Styttu brotin med 5.

10 _ 10:5 _ p 2 40 42
2 5 = 25:5 — 45 ¢ 50 35
Styttu brotin med 3.

3 6 9 24
a b 7 ' d 53

Med hvada tolu hafa brotin verio stytt?

3 1 p & - 2 35 5 4 X6 _ 6
a9 =3 4= 7 € 4977 60 — 10
Styttu brotin.

4 5 6 12
a 94 b %5 ¢ 3 d 15

Med hvada tolu get ég stytt brotid % ?

Med hvada tolu get ég stytt brotid % ?
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Osamnefnd brot

ég borda fjérdung dr epli.

Eg borda hdlft epli.

Hve mikid af eplinu bordudu Krusi og Kraka samtals eda hve mikid

er — + % ? A teikningunni sést hve miki® pau bordudu en hvernig

2
a a0 skrifa pad? Mikid veeri gott ef heegt veeri
ad skrifa petta sem eina tolu eda sem eitt brot! ]
Ef halfa eplinu er skipt i tvo jafn stora hluta er Q/ =

audveldara a0 sja petta.

| |
L I )
Hvader 5 + 7! Vi3 lengjum —- § 4-
P4 verda brotin_ |
samnefnd.

o o 1
6.71  Eva og Bragi skipta einni pitsu. Eva bordar —- og
. 1
Bragi bordar—-.
a Hve mikio borda Eva og Bragi samtals?

b Hve mikid er eftir af pitsunni?

. 1 . 1
6.72 Jon bordar —- af pitsu og Ingvar bordar -
ur pitsu.

a Hve mikio borda Jon og Ingvar samtals?

b Hve mikid er eftir af pitsunni?

50
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Erfitt getur verid ad bera saman brot med mismunandi nefnara. ba
getum vio oft lengt annad brotid pannig ad brotin verdi samnefnd.

Hvort brotid er sterra, % eda % ? Byrjadu 4 ad finna samnefnarann.

1 3
3709 g eru

jafn stér brot.

l:'_3:i L
373379 9
1 2
3 ersteaerraen .
6.73 Hvort brotid er steerra?
1 1 1 1 3 1
a 9eéa 3 cloeéa B e 8e(’ia 5
1 1 4 1 5
b 4 eda T d ‘ eda s f 8 eda 3
2 2 1 3 2 5
674 a 4 eda 5 < eda T e ¢ eda 30
3 7 5 15 4 25
b 4 eda 2 d ¢ eda s f 5 eda 45

Lengdu brotin % og % pannig ad pau verdi samnefnd.

Vi3 purfum ad finna t6lu sem baedi 6 og 9 ganga 18 er minnsta talan

{ sem beedier i
upp 1. iptate
Hér parftu ad 6-Toflt1|nn| og
lengja baedi brotin. 1-3 - 3 2.2 _ 4 9-toflunni.
63 18%°99 2718
Samnefnarinn er 18.
1 1 2 8 3
675 a - eda 3 < eda : e ¢ eda 4
b — €0 =S d — e L . = da —
€0a 73 6 €02 75 g €04 7




6.76 Lengdu brotin pannig ad pau verdi samnefnd.

12 FRNN Y ERNINT
a 5 08 73 ¢ 3 0875 ¢ 0 98 35
1 ] 1 4 3 7
b 5 08 % d o 08 7 f 5 08 7,

6.77 Hver af tolunum fjérum i hverri linu er minnsti samnefnari

brotanna?
a | ¥ og+ 5 8 15 30
b | &+ og = 9 18 12 54
¢ | 5 og 2 20 40 80 16
4 5

d | 5 og 3 24 36 60 48
e | 5 og & 10 40 30 30
S 3|4

SPIL Brotakeppnin mikla g

Spilid er fyrir 2—4 leikmenn.

Hver leikmadur setur spilapening i byrjunarreit.

Leikmenn skiptast 4 og fara pannig ad: 1

* Flytja spilapening um einn reit afram.

* Sntia bréfaklemmu 4 spilaskifunni.

* Ef bréfaklemman lendir 4 broti, sem er sterra en brotid sem
spilapeningurinn er &, flytur leikmadurinn hann dfram um tvo reiti.

* Lendi bréfaklemman a broti sem er jafn stort pvi sem
spilapeningurinn er & flytur leikmadur hann afram um fjora reiti.

* Ef bréfaklemman lendir & broti, sem er minna en brotid
sem spilapeningurinn er &, er hann ekkert hreyféur.

S vinnur sem er fyrstur i mark!

w
olw

(Vo)

S|l 24| 5|13 ]3[3|]1]2]3]|5

g9 6 9 10| 4| 8 12|10 6 | 5 | 7112

> |
3

S a3 1 421 ]ul2]2]3]3

772!082!2739587!0
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Geturdu petta?

Samlagning og fradrattur

Reiknadu demid: % + %

1,2
375

1-5 ,2-3 - 15 er samnefnari vegna pess
3-5 5-3 ad baedi 3 og 5 ganga upp i 15.
5,6 - 11

15 15 15

Lengdu beaedi brotin pannig ad pau verdi samnefnd.
Reiknadu sidan deemin.

1 1 2 2 2 3

6.78 az+3 c5+6 e6+7
1 1 3 1 2 1

b + d6+5 f9+5

1 2 1 2 4 1

6.79 a o+ ¢ ¢ gt 3 e9+4
2 3 3 8 3 2

b 4+ 3 d %+ 2 fFo+%

6.80 Lina og Larus kaupa hvort um sig jafn stéra pitsu.

; 3 o . 5 .
Lina bordar —- af sinni pitsu og Larus bordar -~ af sinni.

a Hve mikid af pitsu borda pau samtals?

b Hve miki0 af pitsu er afgangs?

6.81  Dbrir vinir eiga saman fjorhjol. Brotin hér a eftir syna
hve stéran hluta af fjorhjolinu hver peirra hefur borgad:

(.3 . 4 L7
Arni 5o, Birgitta - og Katrin -7 .
Katrin borgadi 350000 kr.

a Hvaol kostadi {jorhjolio i heild?
b Hve mikid borgadi Arni?

¢ Hve mikio borgadi Birgitta?

(=)



Vi3 verdum ad lengja brotin.

6.82 Reiknadu deemin.

2 1 > L 4 T
a5 15 €6 3 € 5 7 20
3 3 5 10 20 3
b 4 — 3 d5 -3 F 35~ 5
6.83 Reiknadu mismun brotanna.
3 € € € 9 4
a 4 08 7 ¢ 3 08 7% e 70 98 5
3 1 1 1 3 3
b — og 3 d og f 5 08 5,
Reiknadu demid: st 1%
Vi3 lengjum brotin pannig a3 pau hafi sama nefnara.
141 .1
3t 4t
14 ,1-3 ,1-2 12 er samnefnari vegna pess
3-4 43  6-2° ad télurnar 3, 4 og 6 ganga upp i 12.
4 43 42-09
12 12 12712 Vid getum stytt br‘o'ria%_
9 -_9:3 :i
127 12:3 ~ 4
6.84 Reiknadu deemin.
R S 2 3 L 1z 3 10
a yt 3t e S5ty T €Tty Ty
b U S d s 3 12 PR 4
5 V4t o 5 T8t o4 5 73 % 30
6.85 Geir, GarOar, Gerdur og Gloey skipta koku a milli sin.
. 1 1 3 ,
Geir feer -, Gardar feer -, Gerdur feer 1, og Gloey
feer afganginn.
a Hve mikio fa Geir, Gardar og Gerdur samtals?
b Hve mikid feer Gloey?
6.86 Reiknadu deemin.
2 S L S s 12
a 3ty T C %6 T3 7 18 ¢4 T2 3
bi A S di 74 f Lo _7 2
5 V0t 10 20 170 7 5 20 10" 5

54
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Almenn brot og talnarunur

6.87 Hvao a eftir ad lita storan hluta af reitunum i sidustu
tveimur myndunum?

e
S|~

2 2 s
20 20 20

Skrifadu prju neestu brotin i hverri talnarunu.

2 4 6 8 1 2 4 8
688 a -, o, 5 5 € 8’ 80’ 80’ 80’
p L 32 5 7 4 L 2 4 7
6’ 16" 16" 16"’ 6’ 16" 16" 16"’
1 3 2 1z 3 .1 .3
689 a -, o, 1 1%, iR b
2 1 2 2 6 3
b3,13,2,23,... d 7 7,17,2,...

Skrifadu prju neestu brotin i talnarunum.
Lystu mynstrinu i hverri talnarunu.

la 13 12 11 L4743 39
690 a -, -, 2/ 15 ¢ 59 475 475 370

15 13 11 9 1 3 1 3
b18’18’18’18"" d 44’34’34’24’“'

1 3 5 7 24 21 18 15
6.9l 207 10" 10" 107 blO’lO’lO’lO""

¢ Skrifadu pessar tveer talnarunur sem tugabrot.

()



Margfoldun almennra brota

Koku er skipt i 8 jafn stéra hluta.

brir mathdkar borda % hver.

Hvad borda peir mikid af kokunni samtals?

Vid getum margfaldad:

.2 - 6
3§78

6.92

93

6.

6.94
Ef ég teikna er
audveldara
ad sjd hve mikid er
eftir af kékunni.
6.95

Geturdu petta?
6.96

Koku er skipt i 10 jafn stora hluta.
brir krakkar borda 13—0 hver.
Hve mikid af kokunni borda peir samtals?

Sukkuladiplotu er skipt i 12 jafn stora hluta.
Fimm strakar borda % hver.
Hve storan hluta af sukkuladinu borda peir samtals?

Fimm strakar borda 12_6 hver af tertu.
a Hve storan hluta af tertunni borda peir samtals?

b Hve stor hluti af tertunni er afgangs?

Fimm stelpur borda % hver af skuffukdku.
a Hve stéran hluta af kokunni borda peer samtals?

b Hve stor hluti af kokunni er eftir?

Nokkrar stelpur borda hver um sig % af koku.
Hve margar stelpur geta fengio slikan bita af kokunni
adur en buid er ad borda helminginn af henni?

56
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Reiknadu demid 3 - %

Vi3 getum synt deemid a talnalinu:

| | |
+ - += +=
! ! ! Svarid verdur r
m ef vi margfsld
1 1 1 1 : > teljarann med h
0 1 2 3 | tolunni.
4 4 g
.1 -1 .1 ,1_3
I 3-4=4*+4+% 4
.1 -3
IT 3-}=%

e+t
um
eilu

6.97 Geir skreytir pakka med slaufum. [ hverja slaufu
notar hann % ur metra.
a Hve mikio notar hann i tveer slaufur?
b Hve mikid notar hann i fimm slaufur?
6.98  Frida byr til slaufur og notar 13—0 ur metra i hverja slaufu.
a Hve mikio notar han i prjar slaufur?
b Hve mikid notar hun i fimm slaufur?

¢ Hve mikid notar hun i 10 slaufur?

Reiknadu deemin.

1 1 1 2

699 a 3 c4-7 e6-? g5
3 2 4 5

b2 451 3% h 350

1 2 3 3
6.|00a5-z c6-7 eS-E g6-7
2 5 4 3

b d-% 453 7% h 9%

(s7)
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Prosent

Manstu petta?

J4, présent
py3ir
hundradshlutar!

o =50 _ |
o = 100 _
o015 [
o _ 25 _ |

6.101 5. bekk A eru 9 stelpur. baer eru
50% af nemendahdépnum.
Hve margir nemendur eru i bekknum?

6.102 5. bekk B eru 24 nemendur.
Strakarnir eru 50%.
Hvad eru peir margir?

6.103 JOna a 300 kr. Hun eyddi allri upphaedinni i fotboltamyndir.

Hve morgum prosentum eyddi han?

6.104 { Hraunskola eru nakvaemlega 100 nemendur.
Af peim koma 25% med straeto i skolann.

a Hve margir krakkar koma med streeto?

b Hve morg prosent af skolakrokkunum koma ekki
med straetd?

6.105 {poka eru 20 bloorur.

a Hve margar eru 50% peirra?

b Hve margar eru 25% peirra?

6 « Almenn brot



6.106

6.107

6.108

..0g 20 ep

100
jafnt og 20%.

6.109

6.110

10% er sama lo% =90 = L

100 _ 10
ey rdi.l
Finndu 10% af
a 100 kr. ¢ 300 kr.
b 200 kr. d

a Hve stor hluti krakkanna
er 1 gulri peysu?

b Hvad er pad morg prosent?

Hve stor hluti reitanna er

a raudur?

b gulur?

c greenn?

Skradu svorin vid verkefni 6.108 i prosentum.

a raudur? b gulur? ¢ greenn?

Breyttu pessum almennu brotum i présentur.

Petta eru 100
reitir. Raudu
reitirnir eru
. 20
20. Pa er.'u 100
raudir...

—_

10 25 50
C

T b 00 100 100

()
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Almenn brot

e Hluti af heild: e Hluti af safni:
% af hringnum eru gulir. % af bornunum eru i raudri peysu.

Jafn stor brot

iTT

2 4 6

Vi0 lengjum brot med pvi a0 margfalda 1_1-2 _2
teljara og nefnara med sdému tolu. 3732 6
Vid styttum brot med pvi ad deila 4 _ 4:2 2
i teljara og nefnara med sému tolu. 10 " 10:2 " 5
Samlagning og fradrattur med almennum brotum
Samnefnd brot: Osamnefnd brot:

3,2_-5 r7_1_7_12 _7_2_5

8 8 8 8 4°8 4.2 °8 8~ 8
Vio leggjum saman Vid finnum samnefnara
teljarana. og reiknum sidan.

Margfoldun almennra brota

- % . % + % 6 Vid getum skrifad margfoldun

3 7  sem endurtekna samlagningu.

LN

w
N o
]
N|o

Vio getum margfaldad teljarann med heilu télunni.

Prosent

50%:%:% 100%:%:1 25%:%:i 10% = 19 — L
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Hve stor hluti af hverri mynd er raudur?

‘" e 'K

Teiknadu allar kulurnar.
* 900 b@@@@‘ ‘90000
| | 5
3

2 8

Hvad er

a % af 18? b % af 247 c % af 277

Hver er talan?

a % af tolu er 6.

b % af tolu er 3.

c % af tolu er 4.

[ storri avaxtakorfu eru - af avoxtunum epli.
{ korfunni eru 4 epli.

1 o ) .
a Hvad er - af avoxtunum morg epli?

b Hve margir avextir eru alls i korfunni?

Lengdu brotin med 5.

_1-5 _ 2 2
= = b ¢

1
23 735

Hvada tolustaf vantar?

1 _ 4 p = _10 3 21
a 3 = 7 = ¢y =
Styttu brotin.

4 5 % 15
2 % b 35 € 9 d o>




10

12

13

14

15

16

Reiknadu deemin.

s, _ 8 L R
a5t =3 5 Y15 = 15
Hvada tolustaf vantar?

3 1 3 1
al-% =% b T+ T -4 "%

Dagur bordar - af sukkuladi og Magnuis - af
sama sukkuladi.

a Hve mikid borda Dagur og Magnus samtals?

b Hve stor hluti er eftir af sukkuladi?

Lengdu baedi brotin i hverju verkefni pannig ad pau
verdi samnefnd. Reiknadu sidan deemin.
5

ek b > 4+ - 1 2
a4t 2t 3 %6 4
Fjorar stelpur borda 12—5 hver af koku.

a Hve storan hluta af kokunni borda peaer samtals?

b Hve stor hluti af kokunni er eftir?

Reiknadu deemin.

1 3 2
a3~7 c2-7 e6-?

2 2 5
b4-? d5-E f4-z
Hvad er

a 50% af 40 kr.? b 25% af 40 kr.? c 10% af 40 kr.?
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6.111
a prihyrningar?
b hringir?
¢ fimmhyrningar?

d ekki hringir?

6.112 Hve margir avextir?

&20s

|
Taf6

6.113 Hve mikid er

. % af 21? 1

6.114 Hvort er steerra?

1 1
a af 10 eda = af 12?

Reiknadu deemin.

2
8

6.115

3
a b

6.116 Lengdu brotin meod 4.

1 _1-4 1
a 3 =357, = by

6.117 Styttu brotin me0d 5.

5_& _ b&

2 157 15.5 25

Hve stor hluti af myndunum er

b — af 35?

. % af 32?

1
b

30
45

1
d %

af 427

af 30 eda % af 30?

2 5
€9 9

35
60
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2 9 —

6.118 Hvada brot hér til hlidar | 3 10 3
. ’ e 8

a eru jafn stor? 2 12 5 %

~— 2§ @

b eru jofn einum heilum? 3
¢ hafa teljara sem er einum minni en nefnarinn?
d verda jofn einum heilum ef pau eru 16gd saman?

e er staerst af peim brotum sem eru minni en einn heill?

6.119 Silja og Egill skipta milli sin pitsu.
Silja bordar % og Egill % .

a Hve mikid borda pau samtals?

b Hve stor hluti pitsunnar er afgangs?

6.120 Reiknadu deemin.

3 4 6 _ 1.1
a27+17 415 3 e7+5
1 4 2.5 8 _ 2
b19+29 d6+12 f155

6.121 Jonas gengur ut ad streetostdd a hverjum degi.
Vegalengdin er % ur km.

a Hve langt gengur Jénas a tveimur dogum?

b Hve langt gengur hann a fimm dégum?

6.122 Reiknadu deemin.
1 1
a4-? b7-E c 12— d 6 —

6.123 Hvaoda tolu taknar x?

a — af20 er jafnt og 5.

X

b — af 36 er jafnt og 6.

X

c % af x er jafnt og 6.
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Geturdu petta!?

6.124 Beedi Pora og ToOmas hafa reynslu af pvi ad mala.
bess vegna vita pau nokkurn veginn hve langan tima
pau purfa til a0 mala einn stofuvegginn.

bora parf 6 klukkustundir og Toémas 3 klukkustundir
til ad mala vegginn. Hve langan tima eru pau ad mala
vegginn ef pau hjalpast ad vid verkid.

6.125 [ poka med blondudum hnetum er 51 stykki.
Pridjungurinn er valhnetur. Jar6hneturnar eru 10 talsins.
Pekanhneturnar eru tvofalt fleiri en heslihneturnar.

Hve margir hnetur eru af hverri tegund { pokanum?

Hvada tolu taknar x?

6.126 a 10;5 =X b 828 =X c 389_2 =X
6121 a 22X -5 b X oy 22X s
6128 a 2 =5 2 =4 ¢ —= =2
6129 a Xt =g b2 =9 ¢ 2 -9
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7 Margfoldun og deiling

—

bessum kafla muntu lara

* um skriflegar reikningsadferdir i margféldun og deilingu
* ad reikna demi Ur daglegu lifi

* ad margfalda tugabrot

* ad nota vasareikni

* margfoldunartoflurnar og ad nota hugareikning

66
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7.1

1.2

Lena eefir handbolta prisvar i viku. bar ad auki er
handboltaleikur um hverja helgi. Hver a&fing og

leikurinn taka um pad bil 1% klst.

Hve margar klukkustundir notar Lena i handbolta
a 1 hverri viku? b a einum manudi (4 vikum)?

Larus eefir blak 2 klst. a viku. Ad auki tekur hann patt

i blakleik um hverja helgi sem tekur 1% klst. Hve marga
klukkutima notar hann i blak a einum manudi (4 vikum)?

(0 Yoo &

5o L,

|+ klst.
2

I 3
2 kist. 5 klst. = klst.

13

74

1.5

bessi tafla synir hve mikinn tima fjogur born nota til
akvedinna athafna a hverjum degi. Hve mikinn tima
notar hvert barn i pessa idju a einum manudi (30 dégum)?

Fjortan krakkar i blokkinni baka skinkuhorn fyrir tiltektar-
daginn i gardinum. Hver krakki bakar 25 skinkuhorn.
a Hve morg skinkuhorn baka krakkarnir alls?

bau kaupa appelsinusafa fyrir 1540 kr. og skipta
kostnadinum jafnt a milli sin.
b Hvad borgar hvert barn?

f lok dagsins kaupa pau eplatertu og skipta & milli sin.
Hvert barn borgar 60 kr.
¢ Hvad kostar eplatertan?

Steinn ectlar ad byrja ad aefa ishokki. Hann kaupir notadan
utbunad fra vini sinum. Skautarnir kosta 4000 kr., hlifdar-
bunadur 10000 kr. og kylfa 2000 kr.

a Hvad borgar Steinn alls?

Hann spilar i 1idi med atta 6drum leikkmonnum. beir kaupa
tvo pokka hver a 200 kr. stykkio.
b Hvad kosta allir pokkarnir samtals?
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7.6 Hvad er flatarmal badmintonvallarins i fermetrum, mz2?

7.7 Notadu radunetin til ad bua til margféldunardeemi.
Hvad eru reitirnir margir?

a C

7.8 a Litill leikvollur er 13 m breidur og 21 m langur.
Hvert er flatarmal hans?

b Tennisvollur er 24 m langur og 11 m breidur.
Er hann steerri ad flatarmali en leikvollurinn?

68
7 + Margféldun og deiling



79 Teiknadu toflurnar i reikningsheftid pitt og fylltu ut i peer.

2 2 [ 3]s [ 778710
3 9
6
7
9
b 2 | 3| 5 [ 8| 1|20
20
24
88
45

7.10 Hverjar eru neestu fjorar tolur i hverri talnarunu?
a 9, 18,27, 36, ..
b 28, 32, 36, ...
c 24, 32, 40, ...

7.11  Hverjar eru naestu fjorar tolur i hverri talnarunu?
a 123,128, 133, 138, ..
b 54,61, 68, ...
c 126, 135, 144, ...

Leystu deemin. Reiknadu eins morg og pu getur i huganum.

712 a 137 b 25-6 c 159 d 19-8
713 a 53-4 b 31-9 c 625 d 24-7
714 a 28-4 b 19:-6 c 32-8 d 13-9
715 a 45-5 b 71-8 c 2711 d 41-12

(o)



VixlIreglan gildir
i margfoldun
2:3=3-2

Budu til margféldunardemi vid téluna 22.
Hvad geturdu buid til morg?

22=1-22 22=2-1
22=22-1 22=11-2

7.16  Budu til margféldunardeemi vid pessar tolur.
Hve morg deemi getur pu buid til?

a 24 c 12 e 25 g 57
b 19 d 23 f 30 h 65

Budu til margféldunardemi par sem svarid er 20. Notadu eins marga

pbetti og hegt er.

Petta urdu tvé mismunandi Nedra demid vard
margfdéldunardeemi. alveg eins!

4/ 2-0\5 2/2-0\10
S N VN

5 2 : 2 - 5

7.17  Budu til margféldunardeemi vid pessar tolur.
Notadu eins marga peetti og heegt er.

a l4 c 25 e 31 g 56
b 15 d 29 f 40 h 74

7.18  Vid hvada tolu minni en 100 er heegt ad bua til
flest margféldunardeemi?

7.19  Finndu peettina i pessum télum. Hverjar peirra eru

frumtolur?
a 11 c 27 e 43 g 87
b 18 d 34 f 72 h 112
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Reiknadu deemin.

7.20

7.21

7.22

7.23

a 8-10 c 4-20 e 5:30
b 10-6 d 20-7 f 40-8
a 5-100 ¢ 9-200 e 7400
b 100-13 d 2006 f 500-8
a 9-1000 ¢ 8-2000 e 65000

b 1000 - 25 d 3000 -7 f 7000 -7

Budu til ad minnsta kosti fjogur margfoldunardeemi
par sem svarid er

a 600 b 2000 c¢ 10000

Hvada tolu taknar x?

71.24

7.25

7.26

1.27

7.28

1.29

a 5-x=40 c 8-200=x e X-60 =420
b x-4=236 d x-6=2360 f 500 - x =2500
a x-10=50 c7-x=56 e 4-3000=x
b x-300 = 2100 dXx-9=72 f x-7=490

a Skrifadu tolurnar i 8-t6flunni.

b Strikadu undir télustafinn i einingaseetinu
[ 6llum télunum.
Lystu mynstrinu sem kemur fram.

a Skrifadu sidari tolustafinn i 6llum télunum i 2-toflunni.

b Lystu mynstrinu sem kemur fram. Berdu pad saman vid
mynstrio 1 8-téflunni.

Skodadu sidari tolustafinn i dllum tolunum i 4-toéflunni og
6-toflunni. Lystu mynstrinu sem kemur fram.

Reiknadu deemin.
a 6-700 ¢ 4 - 6000 e 840000

b 300-9 d 8000 - 5 f 90 000 - 6
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Margfoldun med bladreikningi

Reiknadu demid: 24 - 6

Eg nota témt Eg skipti télunni:
rddunet. 24 =20+ 4

4-6:= 24
6 20 -6 4.6 20-6 =120
24-6=144
20 4
Reiknadu deemin.
730 a 13-6 c 5-18 e 25-3 g 36-4
b 15-7 d 9-21 f 28-6 h 44 -8
731 a 120-4 c 185-3 e 5-263 g 326-6
b 6142 d 224 -7 f 281-4 h 507 -8
Tugirnir
Reiknadu demid: 37 - 5
N
gy 3 Fyrstu einingarnar: Féa
5 5-7 =35,semeru 3 tugir og 37
33,;\5 5 einingar. Vid geymum 3 tugi. ) 5}
185 Sidan tugina: 5 - 3 = 15, samtals 18 tugir. 185
Reiknadu deemin og notadu pa adferd sem pu vilt.
732 a 25-5 c 36-8 e 62-4 g 123-6
b 34-6 d 51-7 f 48-9 h 364 -4
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Reiknadu demid: 27 - 12

ég nota tomt rddunet!

7-2= 14
10 2010 7-10 20- 2= 40
7-10= 70
20-10=200
2 20-2 7-2 27 - 12 =324
20 7
Reiknadu deemin.
733 a 16-13 c 18-25 e 25-32 g 3746
b 7-21 d 24-19 f 28-16 h 42 -58
- 1 pessu deemi er lika
hagt ad einfalda
Reiknadu daemid 23 - 45. Gtreikningana!
V72 1
23-45  Fyrst med 23 -45 Sidan med
115 einingunum: 115 tugunum.
23-5=115 920 23-4=92
1035

Reiknadu deemin. Notadu pa adferd sem pu vilt.
734 a 24-15 c 42-28 e 45-56 g 51-37
b 31 19 d 36-23 f 60-93 h 38-42

735 Reiknadu flatarmal ipréttavallanna.

Lengd, m Breidd, m
a | blakvéllur 18 9
b | handboltavéllur 40 20
¢ | ishokkivéllur 6l 30
d | korfuboltavollur 28 I5

(n)



Deiling med bladreikningi

Fjogur born eiga ad skipta milli sin 548 kronum. Hve mikid fer hvert barn?
548:4-=
-400 100
148
-120 + 30
28
- 28 + 7
0 137
- Fyrst leet ég hvern og einn hafa 100 krénur. Par
Hvert beirra faer med er blid ad skipta 400 kr. og eftir eru 148 kr.
1 Snur. Par nest let ég hvern hafa 30 kr. Pd eru 28 kr.
M eftir. A3 lokum leet ég hvern hafa 7 kr.

7.36 Lara, Linda og Lina eetla ad skipta milli sin 165 kr.
Hve mikid feer hver peirra?

Ci 7.37 Fjogur kil6 af eplum kosta 736 kr. Hvad kostar hvert kil6?

7.38 AP gefur Le6 gamla reikningsbok med 649 deemum sem
Leo eetlar ad reikna. Hve morg deemi parf hann a0 reikna
a viku til ad ljuka vid bokina a

a 3 vikum? b 5 vikum? ¢ 7 vikum?

Reiknadu deemin.

739 a 172:4 c 225:5 e 654:3 g 1002 :6
b 237:3 d 310:5 f 654:6 h 952:7
740 a 390:2 c 999:3 e 620:4 g 1000:5
b 786:3 d 565:5 f 448:8 h 906:6

Geturdu petta?

741 | frumtolu, sem er steerri en 50, er deilt med
eins stafs frumtolu. Svarid er um pad bil 12.
Hverjar eru pessar tveer frumtolur?
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Skipta 4 |15 nemendum i 7 manna fétboltalid.

Hvad verda lidin morg?

115:7=
- 70 10
45
- 42 6 Pad verda 16 1id
3 16 og 3 eru afgangs 0g 3 nemendur eru afgangs.
742  Skipta a 147 nemendum i 6 manna blaklid.

743

7.44

7.45

SPIL

Hvad verda lidin morg?

Skipta a 139 nemendum i 5 manna korfuboltalio.
Hvad verda lidin morg?

Emma eefir skidagongu og skrifar pjalfunardagbok. f jantar
gekk hun samtals 135 km, mest a braut sem er 6 km 16ng.

a Hvad samsvara 135 km mdrgum umferdum a brautinni?

Eftir veturinn hefur hun gengio 440 km a skidum.

b Hvad samsvarar pad morgum umferdum a brautinni?
. . .. Engi d

Allir nemendur Markarskola, 219 ad tdlu, fara "3;';’;;““

i safnferd i nokkrum smaratum. { hverja ratu ~ ¢ftir

komast 8 nemendur. Hvad parf margar smarutur?

Spilid er fyrir 2—4 nemendur. Peir purfa tvo hvita og einn svartan tening og leika til

skiptis, pannig:

* Leikmadur kastar teningunum premur. O
* Hann byr til tveggja stafa t6lu med hvitu teningunum. : og

og velur

annadhvort 16 eda 61.
* Hann deilir i téluna med pvi sem upp kemur & svarta teningnum.
* Hann finnur afganginn sem segir til um stigin sem hann fer i pessari umferd.
* S& vinnur sem er fyrstur ad fa 20 stig.
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746 Reiknadu deemin.
a 228:5 c 537:4 e 500:7 g 1000:5

Hve oft ganga 3 b 345:6 d 550:3 f 500:6 h 1000:8
upp i 48?

747  Aréra er mikill markaskorari i korfubolta. Han faer 3 stig fyrir
hvert skot i korfuna. { einum leik skoradi hiin 48 stig. Hve oft
hitti hun i korfuna?

748 | einum leik & ishokkimoti var leikmanni visad af vellinum
samtals i 54 minutur fyrir a0 fella andstaeding. Hver brottvisun
Hve oft ganga stendur { 2 minutur.
2 upp i 542 a Hve oft var manninum visad af leikvellinum?

A sama moti var leikkmonnum visad af leikvelli samtals i
142 minutur fyrir ad kraekja med kylfunni i andstaedinginn.
Hver brottvisun stod i 2 mintatur.

b Hve margar brottvisanir voru a motinu?

749 Skrifadu eftirfarandi sem deilingardeemi og reiknadu pau.
Hve oft

a ganga 3 uppi78? ¢ ganga 4 upp i 2447
b ganga 5uppi105? d ganga 6 upp i 396?

7.50  Uppskriftin hér til hlidar gefur um pad Vofflur, 15 dl
bil 15 desilitra af voffludeigi. No6i, Elin

og Julius hreera hvert sinn skammt af I,53df§§ku"
deiginu. 180 g braett smjor
a NOi bakar storar ponnukdkur ur 45 dl lettmjolk
Geturdu petta? sinu deigi. Hann notar um pad bil 6,5 dl hveiti
3 dl af deiginu 1 hverja ponnukoku. 2 tsk. lyftiduft

Hve margar verda ponnukokurnar?

b Elin steikir lummur. Hun notar um
pad bil 0,5 dl af deiginu i hverja lummu.
Hvad verda lummurnar margar?

¢ Julius bakar vofflur. Hann notar um pad bil 0,75 dl af deigi
i hverja vofflu. Hve margar vofflur getur hann bakad?
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7.51

7.52

7.53

7.54

1.55

1.56

Risaedlan Pnngalkn (brachiosaurus)
vard 30 m 16ng endanna a milli.
Venjulegur bill er um pad bil 4,5 m
a lengd. Hve morgum bilum er
heegt ad leggja hverjum a eftir
O60rum til ad peir myndi u.p.b.

jafn langa r60?

Finngalkn (brachiosaurus) var um 50000 kg
a pyngd. Ljon getur vegid um 250 kg.

Hve morg 1jon parf til ad vega jafn mikio

og ein svona risaedla?

Risaedlan skolledla (allosaurus)
vard um pad bil 10 m 16ng. Hve
margir krakkar i 6. bekk purfa ad
leggjast hver a eftir 68rum { r60
til ad bua til jafn langa lengju?

Kambedla (stegosaurus) vo um
pad bil 4500 kg. Hve margir
fullordnir menn, sem vega 75 kg,
eru jafn pungir og kambedla?

Mannsheili vegur um pad bil 1400 gromm en heili kambedlu
vO um pad bil 80 gromm. Hve marga kambedluheila parf til ad
vega jafn mikid til samans og einn mannsheili?

Hofudbein nashyrningsrisaedlu (triceratops)
vO um pad bil 900 kg. Hve marga
fullordna menn, sem eru 75 kg
a pyngd, parf til ad na punga
hofudbeins einnar
nashyrningsedlu.

(7)



Tengsl margfoldunar og deilingar

7.57 Hvada tolu taknar x?
a

x:-5=40 x+3=126
/ AN / AN
40:5=x = 40:x=5 26:3=x  126:x=3
b
2-x=3l6 4-x=172
/ AN / N\
316:2=x  3l6:x=2 172:4=x  172:x=4
7.58 Hvada tolu taknar x?
a
x-4=96 x-5=325
/ AN / AN
96:4=x = 96:x=4 325:5=x  325:x=5
b
3-x=165 6 - x =258
/ N\ / AN
65:3=x  165:x=3 258:6=x  258:x=6

7.59 Reiknadu deemin i téflunum og fylltu peer ut. Pu matt
nota vasareikni til a0 reikna tvo dalka i hvorri toflu.
Hina dalkana skaltu fylla ut annadhvort med hugareikningi

eda bladreikningi.

al .

165

13 117

100

135

132
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7.60

7.61

7.62

Reiknadu i huganum. Veldu rétt merki: >, < eda =
begar pu hefur lokid vid deemin skaltu athuga svorin
med vasareikni.

a 35-9 35-10-35

b 2712 27 - 10 + 27

c 43-30+43-9 43 - 40 - 43
d 57-15 57 :1,5

e 69-05 69 :0,5

f 84-09 84:09

a Reiknadu deemin i toéflunni og fylltu hana ut.
Reiknadu eins mikid og pu getur i huganum.

1 11 111 1111 11111
1
1 1221 | 12221
111
1111
11111

b Lystu mynstrinu sem kemur fram i toflunni.

Reiknadu deemin med pvi ad tvofalda annan pattinn
og helminga hinn.

a35-12=7-6= d 45-14
b 3516 e 45-18
c 3518 f 45-12
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7.63 Notadu pessa margfoldunartopu. Veldu fjorar tolur sem
standa saman i ruduneti sem er 2 - 2 reitir. Margfaldadu

4 6 saman tolurnar eftir hornalinunum og berdu svorin saman.
. o { synideeminu verda deemin 6 - 6 og 4 - 9. Svorin vid badum
deemunum er 36.

I 2 3 4 5 6 7 8 9 10

I I 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 | 20

3 3 6 9 12 ) 18 | 2I 24 | 27 | 30

4 4 8 12 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40

5 5 10 I5 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50

6 6 12 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 | 60

7 7 14 | 21 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63 | 70

8 8 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80

9 9 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 8] 90

10 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100

a Veldu adrar fjorar tolur & sama hatt og synt er hér fyrir

ofan. Margfaldadu saman tolurnar eftir hornalinunum og

skradu peer og svorin i toflu. Gerdu petta fimm sinnum.

b Utskyrdu hvers vegna svorin verda alltaf eins.

7.64 a BuOu til nyja margfoldunartoflu par sem pessar tolur
eru a jodrunum:

2 3 5 8 10

9
I
15

b Veldu fjorar tolur sem eru hlid vid hlid og margfaldadu
saman tolurnar eftir hornalinunum. Gerdu petta fimm
sinnum.

¢ Utskyrdu hvers vegna svarid verdur alltaf hid sama,
einnig pegar télum a jodrum er breytt.
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SPIL Frumtoluspilid

Spilid er fyrir 2—4 leikmenn. Hver leikmadur setur spilapening a byrjunarreit.
Sidan leika peir til skiptis, pannig:

Leikmenn kasta tveimur teningum.

Peir geta annadhvort

* fundid mismun talnanna sem upp koma og flutt spilapeninginn dfram um eins
marga reiti og mismunurinn segir til um eda

* kastad 68rum teningnum upp aftur, buid til tveggja stafa télu med
tolustofunum sem koma upp. Ef upp koma t.d. télurnar | og 5 ma annadhvort
bua til toluna |5 eda 51. Ef leikmadur getur buid til frumtélu ma hann flytja
spilapeninginn 5 reiti afram. Ef hann getur ekki buid til frumtélu verdur hann
ad flytja spilapeninginn einn reit aftur 4 bak.

S& vinnur sem er fyrstur i mark.

4 A

///7
MUVIW
BYRJA

\_

8l



Margfoldun og deiling tugabrota

7.65 [ neti eru fjorir sefingaboltar sem vega 1,5 kg hver.
Hvad eru boltarnir pungir samtals?

7.66 Hve mikid vegur hver kassi?
2,7 kg ; »
’ a [ kassa A eru prju

bla okklalod.
g kg’ b [ kassa B eru sjo
raud okklalod.
@ 08 kg ¢ [kassa C eru fimm
bleik handlod.

0o d fkassa D eru tiu gulir eefingaboltar.
9 kg

e Hvada kassi er pyngstur?

7.67  Pétur ectlar ad pjalfa med pvi ad nota 15 kilo. Veldu bunad ur
kdssunum hér fyrir ofan pannig ad pyngdin verdi eins nalsegt
15 kg og haegt er. Geturdu fundid bunad sem vegur nakveem-

lega 15 kg?
Reiknadu demid 0,3 - 7. Petta verda 21 tiundi
hluti sem er
___________________________________ fveir heilirog T fiundi
hluti.
03-7=21
Reiknadu deemin.
768 a 06-4 c 08-3 e 09-5 g 07-6
b 03:-6 d 05-7 f 08-7 h 06-8
769 a 0,3-8 c 07-7 e 056-8 g 07-4
b 04-6 d 065 f 09-10 h 096
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Pegar vid margféldum
tugabrot margféldum
vid einingarnar sér-
staklega og tiundu
hlutana sémuleidis.
Sidan leggjum vid

saman.
770 Reiknadu deemin.
a 1,7-5 c 46-3 e 19-8 g 775
b 23-4 d 35-6 f 48-7 h 56-9
Tugirnir
Reiknadu demid 2,6 - 4.
eini.r.{gzg'nar - ; ) _/_\ ___________________________________________
hér' 2 6 ‘ 4 ’ ’ ’
i Fyrst tiundu hlutana: 4 - 6 tiundu hlutar = 24 tiundu hlutar
4 sem er 2 heilir og 4 tiundu hlutar.
27\
2,6 -4  sizan einingarnar: 4 - 2 einingar = 8 einingar
104

og 8 + 2 = 10 einingar.

Reiknadu deemin. bu reedur hvada adferd pu notar.

771 a 163 c 436 e 384 g 879
b 14-5 d 256 f 96-7 h 68-8

772 a 34 -4 b 1,8-3 c 765 d 69-8
34 -4 18 -3 76 - 5 69 -8

7.73 Reiknadu med vasareikni.

a 25-3 b 32-5 c 48-6 d 9-29
250-3 320 - 5 480 - 6 9-290
25-3 32-5 4,8 -6 9-29

(m)



Skoli nokkur atlar ad halda bodhlaup. Brautin er 10,8 km |6ng og skipt i 4 jafnlanga

afanga. Hvad er hver afangi langur?

108 : 4 =
8 2 2,8 eru 28 tiundu
2,8 hlutar. Og 28 tiundu
28 +07 hlutar deilt med 4 eru
0 2.7 Hver dfangi er 2,7 km. 7 tiundu hlutar.

7.74 | eftirfarandi verkefnum eiga allir afangar ad vera jafn langir.
Hvad er hver afangi langur?

a Brautin er 13,6 km og afangarnir eru fjorir.
b Brautin er 8,7 km og afangarnir eru prir.
¢ Brautin er 23 km og afangarnir eru fimm.

d Brautin er 15,6 km og afangarnir eru sex.

Hvad kostar | m af snari?
37,20 kr. 3m
372 : 3 =
30 10
72 1,2 eru 12 tiundu
hlutar. Og 12 tiundu
6— +2 hlutar deilt med 3
1,2 eru 4 tiundu hlutar.
1,2 + 04
0 124 Hver metri kostar 12,40 kr.

@5 o8
L &B
" Y =
118,90 ke

7.75 a Reiknadu kiloverdio i hverjum kartoflupoka.

b Hvada poki er med laeegsta kiloverdid?
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Reiknadu deemin.

1.76

1.77

1.78

1.79

7.80

781

7.82

7.83

a 126:2 c 16,2:3 e 344:4 g 235:5
b 174:2 d 384:3 f 456 :4 h 86,0:5
a 471:3 c 98:4 e 20,5:5 g 868:7
b 458 :2 d 97:2 f 609:3 h 108:8

Notadu vasareikni til ad reikna deemin.
a 430:10 ¢ 52:10 e 72:10 g 353:10
b 1250: 10 d 168:10 f 485:10 h 789:10

Reiknadu deemin. bu reedur hvada adferdir pu notar.
Athugadu sidan med vasareikni hvort svorin eru rétt.

a 45:5 b 32:8 c 42:7 d 60:10
45:5 32:8 42:7 6,0:10

Reiknadu deemin. bu reedur hvada adferdir pu notar.

Athugadu sidan med vasareikni hvort svorin eru reétt.

a 60:5 b 48:4 c 69:3 d 105:5
6,0:5 48:4 6,9:3 10,5:5

Vilhjalmur Einarsson vann silfurverdlaun a Olympiuleikunum
I Melbourne sumarid 1956 pegar hann stokk 16,26 m i
pristokki. Hve langt var hvert stokk ef pau voru jafn 16ng?

Erlingur Jbhannsson setti {slandsmet pegar hann hljop
800 metra 4 1:48,8 { Oslo sumarid 1987. bessi timi
samsvarar 108,8 sekundum. Hve langan tima var
hann ad hlaupa hverja 100 m ef hann hljop jafn hratt
allan timann?

Marta Ernstdottir setti fslandsmet { Belgiu sumarid 1994
er hun hljop 5000 m (5 km) & 15:55,9 en sa timi samsvarar
955,90 sekundum.

a Hve margar sekundur var hun ad hlaupa hvern kilometra
ef hun hljop jafn hratt allan timann?

b Breyttu svarinu i minutur og sekundur.
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Ymis demi

P ére w6, ok
S < Gelmg

Bornin a myndinni syna hvad pau eiga heima langt fra
skélanum. Notadu upplysingarnar til ad leysa verkefnin.
Mundu ad pau fara i skolann og heim aftur & hverjum degi!

7.84 a Eina vikuna eru bornin i skolanum i fjora daga. Hve
langa vegalengd fer Pora ad og fra skola pessa viku?

b Hve langt fer Selma a0 og fra skola pessa fjora daga?

¢ Hve langt fer Ludvik til og fra skoéla alla fimm dagana
i venjulegri viku?

d Mariu er ekid i skolann en hun fer gangandi heim.
Hve langt gengur hun a fimm dégum?

e Dorir fer gangandi i skolann og heim. Hve langt gengur
hann a einum manudi ef skéladagarnir eru 18 talsins
pennan manud?

7.85 a Hve mikinn tima notar pu a einni viku til ad leera heima?

b Hve mikill timi er pad a ari ef skolaario er 38 vikur?

7.86 a Hve langan tima ert pu a0 fara ad og fra skola a dag?

b Hve langan tima ert pu ad fara ad og fra skoéla a viku?

7.87 Hveneer ferdu venjulega ad sofa a kvoldin og hveneer ferdu a
feetur & morgnana?

a Hvao er pad margra klukkutima svefn?

b Hvad er pad margra klukkutima svefn a viku?

7.88 a Hve langur er venjulegur skoladagur?

b Hvad ertu marga klukkutima i skolanum a viku?

(o]

Hvad ertu marga klukkutima i skélanum a ari?
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7.89 Finndu tolurnar:

a Talan er tveggja stafa tala. Summa tolustafanna i tolunni
er 9. Heegt er ad deila i toluna baedi med 3 og 7.

b Talan er tveggja stafa tala sem heegt er ad deila i
med 4, 5 0g 6.

¢ Talan er tveggja stafa tala steerri en 50. Haegt er ad deila
{ hana med 17. Summa tdlustafanna er frumtala.

d Talan er priggja stafa tala sem er deilanleg med 7
en ekki med 2. Summa tolustafanna er 4.

e Talan er priggja stafa tala minni en 300. Heegt er ad deila i
hana med 2 og 5 en ekki med 4. Summa tolustafanna er 7.

f Talan er priggja stafa tala i 5-toflunni. Tolustafurinn i
tugaseetinu er prefalt steerri en tolustafurinn i hundrada-
seetinu. Summa tolustafanna er 13.

Eg kann gé3a adferd
i til ad reikna demi eins og 34 - 11:
Eg skrifa fyrri télustafinn, 3, i hundradascetis.
Sidan skrifa éqg sidari tolustafinn, 4,
) i einingascetid.
I tugaseetid skrifa ég summu télustafanna:
3+4:=7.
Svarid verdur 374.

790 a Notadu adferdina hans Krusa a pessi deemi:
e 25-11 ° 3611 ° 43 - 11 e 7211

b Hvers vegna kemur alltaf rétt svar med pessari adferd?

¢ Notadu adferdina a pessi deemi. Lystu pvi sem gerist.

*38-11 ® 46 - 11 57 - 11 8511
d Leystu deemin hér a eftir. Geturdu notad sams konar

adferd?

° 321 -11 ° 245 - 11 * 317 - 11 ° 452 - 11
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Reiknadu deemin.
791 a 13-4

b 14-6

792 a 15-13
b 13-16

793 a 15-3
b 1,6-4

Hvaoda tolu tdknar x?
794 a 5-x=45
b x-7=42

795 a 9-x=72
b x-11=121

Reiknadu deemin.
796 a 162:3
b 256:4

797 a 502:4
b 195:4

798 a 13,6:2
b 144:3

7 * Margféldun og deiling

Q.

16 -7 26 -5
22 -9 24 -8
24 - 19 2321
36-22 42 - 34
2,3-6 34 -4
24-6 42 -5

¢ x-10=130

d7-200=Xx

¢ X-20=3000

d 16 - 1000 =x
435 .3 250:5
450 : 6 265:5
488 : 3 533:3
700 : 8 857 :2
26,8 : 4 411:3
23,5:5 62,0:4

g 129-3
h 247 -7

g 74-28
h 57 -49

g 145-7
h 269 -8

e x-200 = 1200
f x-10=500

e 500 - x = 4000
f x-70=4900

g 744 :6
h 378 :7

g 400:9
h 352:7

g 151 :2
h 810:6



Vasareiknir
f verkefnunum & pessari bladsidu geturdu notad allar reiknings-

adgerdirnar fjorar: E3, B, B og B.

Notadu adeins tolutakkana [EJ, [ og El 4 vasareikninum. Budu til
toluna |5.

5-9=4545:3=15

799 Notadu adeins tolutakkana H, E og B.
bu parft ad nota alla takkana ad minnsta kosti einu sinni.

a Budu til téluna 9. b Budu til toluna 11.

7.100 Notadu adeins tolutakkana EJ, B og E).
bu verdur ad nota alla takkana ad minnsta kosti einu sinni.

a Budu til téluna 50. b Budu til tdluna 70.

7.101 Notadu adeins tolutakkana E3, i og El.
pu verdur ad nota alla takkana ad minnsta kosti einu sinni.

a Budu til téluna 50. b Budu til tdluna 70.

7.102  Notadu adeins tolutakkana E, B3 og @.
bu verdur ad nota alla takkana ad minnsta kosti einu sinni.

a Budu til téluna 36. b BuOdu til téluna 104.

7.103 Notadu adeins tolutakkana @, [@ og K.
pu verdur ad nota alla takkana ad minnsta kosti einu sinni.

a Budu til téluna 65. b Budu til toluna 455.

7.104 A vasareikninum er 4-takkinn biladur. Hvernig geturdu samt
notad hann til a0 reikna pessi deemi?

a 4-7 ¢ 44 +57 e 400:5
b 14 -28 d 424 + 149

(o)



SPIL  Fjorir i rod

Veldu tvaer tolur i litla ferningnum. Notadu vasareikni og margfaldadu tolurnar
saman. Finndu svarid i stéra ferningnum. Ef reitur med svarinu er laus skaltu
setja einn af spilapeningunum pinum par. Sa vinnur sem er 4 undan ad fa fjéra
i rod.

0,2 1,5 2,5

1,25 3,15 0,16 | 0,42 1,04

0,5 2,6 10 3,75 10,5 1,2

5 0,3 2 0,4 1,68 1,5
1,05 2,5 3,25 2,73 | 4,2
0,4 3 0,26 5,25 1,6 0,65
0,75 1,95 4 0,1 12,5 6,5
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Margfoldun

begar vid margféldum saman tveggja stafa tolur, til deemis 36 - 24,

skiptum vid télunum upp. Radunetid synir hvada margfoldunardeemi
parf a0 leysa:

20

3020 620

6- 4= 24

30- 4:=120

6-20:=120

30-20=600

4 30 - 4 64 3624 =864
30 6

Med pessari adferd er minna ad skrifa:

2

36 -24
144
720 Fyrst margfalda ég med
einingunum: 4 - 36.
_8604 Sidan margfalda ég me?d
tugunum: 20 - 36.
Deiling

begar vid skiptum storum upphaedum skraum vio jafné6dum hvad
hver faer og hve mikid er eftir til skiptanna.

brju born eiga ad skipta 438 kronum a milli sin.
Hvaod feer hvert barn?

438: 3 =

300 100

138

120 + 40
18
18 + 6 Fyrst feer hvert barn 100 krénur.
0 146 Nest fer hvert barn 40 krénur.

A3 lokum leet ég hvern hafa 6 krénur.

Hvert barn feer 146 kronur.
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I Finndu peettina i pessum tolum.

a 8 c

Reiknadu deemin.

2 a 3-10 C
b 5-20 d
3 a 4-100 c
b 6-200 d
4 a 61000
b 6-2000

Hvada tolu taknar x?
5 a 3-x=24
b x-5=45

6 a 8-x=56
b x-9=36

Reiknadu deemin.

7 al2-8 b
8 a l4:-12 b
9 al7-3 b

Reiknadu deemin.

10 a 136:4 b

I a 252:3 b

33 e 13
41 f 21
6 - 30 e 20-6
10 -7 f 40-4
8 - 400 e 200 -8
100 - 11 f 50010

¢ 5-4000

d 1000 - 15

c x-10=60

d 9-200=Xx

¢ X-30=3000

d 4-2000=x
15-6 c 25-5
23 - 17 ¢ 25-26
1,6 -5 c 24-6
185:5 c 465:3
260:5 c 616:4

g 35
h 50

e 3000 -4
f 6000 - 8

e x-200 = 1200
f x-6=2300

e 500 - x=2000
f x-8 =640

d 134 -4

d 3027

d 6,78

d 900:6

d 1000:7
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12

13

14

15

16

17

18

Budu til deilingardeemi og reiknadu pau.

Hve oft
a ganga 3 upp i 547 ¢ ganga 4 upp i 3487
b ganga 5uppi115? d ganga 6 upp i 7567

Reiknadu deemin.

a 148:2 b 174:2 c 225:3 d 232:4

Finndu hve margir tugir eru i

a 80 b 310 c 1250

Finndu hve moérg hundrud eru i

a 900 b 4600 c 20000

A fotboltamoti & ad skipta 750 bodsmidum milli sex
ipréttafélaga. Hve marga mida feer hvert félag?

Oddur hleypur a jofnum hrada. Hann er 6 minutur ad
hlaupa einn kilometra.

a Hve marga kilometra hleypur hann a 1% klukkustund
(90 minutum)?

b Hve lengi er hann ad hlaupa marapon (42 km)
ef hann heldur pessum hrada?

Askrift ad tolvuleikjum

Tolvuleikur A, 1 ar: 395 kr. 8 manudi
I

Tolvuleikur B, 37 ar: 425 kr. &8 manudi

Tolvuleikur C, kort tiu skipti: 1200 kr.

Mani eetlar ad kaupa askrift ad tolvuleik. Hann akvedur ad
spila einu sinni i viku i 42 vikur.
Hvad parf hann ad borga fyrir hvern toélvuleik, A, B og C?

(»)



Reiknadu deemin.

7105 , 20-4 ¢ 20-8

b 30-5 d 40-4

7.106 Skiptu tveggja stafa tdlunum i tugi og einingar og
reiknadu sidan.

a 13-4 c 14-6 e 50-4 g 60-3
b 12-7 d 21-5 f 50-6 h 80 -5

Reiknadu deemin.

7.107 a 21-3 b 23-4 c 27-4 d 5-26
7108 a 15-3 b 13-5 c 18-6 d 4-19
7109 a 25-4 b 22-5 c 267 d 6-28
7110 a 34-3 b 33:-5 c 38:6 d 8-35
7.111  Hvada tolu taknar x?
a c
X4 =44 5-x=100
/ N / N
44:4=x —— 44:x=4 100:5=x [00:x=5
d
x-3=120 7 - x =350
/ N / N
120:3 =x 120:x =3 350:7 =x 350:x=7
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Reiknadu deemin.

7.112

7.113

7.114

7.115

a 1,8-2 c 284 e 14-3 g 636
b 2,1-3 d 35-4 f 39-4 h 87-5
a 81:3 c 444 :3 e 165:3 g 858:6
b 136:4 d 420:5 f 228:4 h 301 :7
a 248:5 c 500:3 e 882:4 g 544 :8
b 361:6 d 937:5 f 616:7 h 1000:6
a 168:3 c 148:4 e 336:4 g 50,1:3
b 374 :2 d 23,7:3 f 375:5 h 624:6

Reiknadu i huganum deemin sem pu getur. Leystu hin med

vasareikni.
7.116 a 10-46 c 81 -100 e 34-20 g 73-30

b 128-10 d 100-105 f 84-20 h 27 -50
7117 a 620:10 c 290:10 e 460:20 g 850:50

b 62:10 d 29:10 f 380:20 h 1200 : 200
7.118 Birna for einn daginn i gongu meod skrefateljara. Pann dag

7119

7.120

gekk hun 4500 skref.
Hve morg skref gengur hun a viku ef han gengur
jafn langt a hverjum degi?

Geir gengur lika med skrefateljara. Hann eetlar
ad ganga 50000 skref & einni viku. Hve morg
skref parf hann ad ganga a hverjum degi?

Elsa gengur um pad bil 1800 skref i
skolann og jafn morg skref heim aftur.
Hve morg verda skrefin a einum manudi
(20 skoladogum)?
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7.121 Hve margir reitir eru i hvoru raduneti?

a b
15 16
15
14
¢ Reiknadu deemin.
Ai3.13 B 24.24 C 4646
12 - 14 2325 45 - 47

d Lystu mynstrinu sem kemur i [jos. Rokstyddu hvers vegna
mynstrio er rett.

7.122  Veldu eina tolu ur hvorum kassa og budu til margféldunar-
deemi sem passa vid lysingarnar hér a eftir.

a Margfeldi talnanna er 8,75.

b Margfeldi talnanna er 17.

¢ Margfeldi talnanna er minna en 1.

d Margfeldi talnanna er steerra en 25.
e Margfeldi talnanna er um pad bil 20.

f Margfeldi talnanna er milli 9 og 10.
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Geturdu petta!?

7.123 Notadu pessa tolustafi og budu til deemi eins og lyst er hér a
eftir. Notadu vasareikni. Adeins ma nota hvern télustaf einu
sinni i hverju deemi.

8 3 1

a Margfeldi eins stafs tolu og tveggja stafa tolu er 126.
b Margfeldi priggja stafa tolu og eins stafs tolu er 2728.

¢ Margfeldi tveggja stafa tolu og priggja stafa tolu er milli
13000 og 14 000.

d begar deilt er i tveggja stafa tolu med eins stafs tolu
verdur svarid 26.

e begar deilt er i priggja stafa tolu med tveggja stafa tolu
verdur svarid milli 5 og 6.

f begar deilt er i tveggja stafa frumtdlu med annarri tveggja
stafa frumtolu verdur svarid um pad bil 5.

7.124 Leid 50 fer fram hja husi Egils 8. hverja minutu.
Leid 60 fer fram hja husinu hans 12. hverja minuatu.
Klukkan 9:00 fara badir vagnarnir fram hja hasinu.
Hveneer gerist pad neest?

LED50 | = LED 60

TRATO
o >
]

7.125 A skiptist6d vagnanna gerist petta: Leid 70 kemur 20. hverja
minutu. Leid 80 kemur 15. hverja minutu og leid 90 kemur
18. hverja minutu. Nu er klukkan 18:00 og allar leidirnar prjar
koma einmitt nuna.

a Hveneer koma tveir af vognunum premur naest a sama
tima?

b Hveneer koma allir vagnarnir prir naest a sama tima?
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8 Hnitakerfi og hlutfoll

—

bessum kafla muntu laera um
stadsetningu, speglun og hreyfingu i hnitakerfi
hlutfallareikning, til deemis um

— malikvarda

— vegalengd og hrada

— kaup, s6lu og erlendan
gjaldeyri

— uppskriftir

A B C
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Kortid er i
malikvardanum
I: 8 000 000
Pad merkir ad

| cm & kortinu
samsvarar

80 kilémetrum

8.1

8.2

8.3

8.4

8.5

8.6

f hvada reit er

a Stokkholmur? ¢ Oslo? e Kristiansand?
b Helsinki? d Kaupmannahofn? f Alaborg?

Finndu borg a kortinu sem er
a einum reit fyrir nordan Odinsvé
b einum reit fyrir sunnan Helsinki

¢ tveimur reitum fyrir austan Oslé

Notadu merkingarnar a jodrum kortsins til ad lysa hvar
pessar eyjar eru:

a Borgundarh6lmur b Fjon ¢ Alandseyjar

Notadu merkingarnar a jodrum kortsins til ad lysa hvar
pessir stadir eru:

a Sjaland b Vanern ¢ Turku

Hvad er loftlinan um pad bil 16ng milli borganna

a Osloar og ¢ Stokkholms og
Stokkholms? Kaupmannahafnar?

b Osloar og d Tallinn og Vilnius?
Kaupmannahafnar?

Fjolskylda tekur ferju fra Alandseyjum til Gotlands, fra
Gotlandi til Borgundarhdlms og padan til Kaupmannahafnar.
Hvad er siglingaleidin 16ng?
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Lystu persénunni sem situr i r6d 5, seti 7.

Hun er i bldrri peysu med rauda derhufu.

8.7 Lystu peim sem situr i
a 100 1, seeti 2 c 160 6, seeti 6 e 100 1, seeti 7

b 160 4, seeti 5 d 160 4, seeti 2 f 100 3, seeti 4

8.8 [hvada reitum eru eftirfarandi sker og batar?
a Skeri® med stonginni.
b Skerid sem adeins sést 1.
¢ Rodrarbaturinn par sem madurinn hefur misst arina.

d Baturinn sem hefur oltid a hlidina.

A B C D E F G H | J
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Hnitakerfi

Stadsetning i hnitakerfinu

Stadsetningu punkts i hnitakerfi er lyst
med tveimur tolum sem skrifadar eru i
sviga med kommu a milli.

Vid finnum fyrri téluna & larétta dsnum, &
x-asnum. Hun kallast x-hnit.

Vid finnum sidari toluna 3 16drétta dsnum,
y-asnum. Hun kallast y-hnit.

Pessar tvaer tolur kallast hnit punktsins.

8.9 Skradu hnit punktanna.

A(l,4)

8.10 Merktu eftirfarandi punkta inn i hnitakerfi.
A (5,9 B (2,7) c((17, 1) D (10, 8)
E 4, 11) F (18, 3) G99 H (1, 5) 1(5 1)

8.11  Skradu hnit punktanna.

A(71)

101




8.12  skradu hnit hornpunktanna i hverri mynd.
Pessi hefur
hnitin (-8, -3).
Pessi hefur
hnitin (-10, -6)
8.13 Teiknadu rétthyrning i hnitakerfi par sem einn horn-
punkturinn hefur hnitin (-2, 1).
8.14 Teiknadu ferning par sem eitt hornid er i punktinum
(3, 1). Hlidarlengdin a ad vera 4.
8.15 Teiknadu rétthyrndan prihyrning par sem eitt hornid
er i punktinum (2, -9).
8.16 Teiknadu samsidung par sem eitt hornid er
[ punktinum (-8, 3).
8.17 a Merktu pessa punkta i hnitakerfi:
A(1,1),B(6,1),C(7,4 08D (2 4)
b Dragdu strik a milli punktanna.
Hvada mynd teiknadirdu?
8.18 a Merktu pessa punkta i hnitakerfi:
A(=2,-2),B (5 -2),C(2 2)ogD (-1, 2)
Dragou strik & milli punktanna.
b Hvada mynd teiknadirdu?
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Fjarlaegdir i hnitakerfi

ég finn fjarleegdina milli
tveggja punkta med pvi ad
telja reitina annadhvort
eftir x-dsnum eda y-dsnum.

Hvad er langt milli punktanna A (7, 3) og B (7, -3)?

Milli A og B eru 6 reitir.

8.19  Hvao er langt a milli punktanna

a CogDr? b EogF?

8.20 a Merktu pessa punkta i hnitakerfi:
A (41 _1)1 B (41 _5)1 C (_7/ 3)/ D (_71 _7)1 E (2r _3) Og F (51 _3)

b Hvad er langt a milli punktanna
e Aoghb? e CogD? e E0ogF?

8.21 a Teiknadu rétthyrning i hnitakerfi.
Merktu hornin med bokstofunum A, B, C og D.

b Hvao er langt fra punktinum A til B?
¢ Hvad er langt fra A til D?

8.22 Teiknadu rétthyrning sem er 5 reitir a lengd med fram
X-asnum og tveir reitir med fram y-asnum.
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Speglun i hnitakerfi

8.23 Bui0 er a0 spegla
prihyrninginn
ABC um y-asinn.
Spegilmyndin er
prihyrningurinn
DEF.
Finndu hnit

punktanna og
ljaktu vid tofluna.

Mynd ABC Mynd DEF Fjarlegd
Punktur A (-6, 1) | Punktur D (_, _) | 12 reitir larétt
Punktur B Punktur E

Punktur C Punktur F

8.24 a Spegladu ferhyrninginn

um x-asinn.
b Skradu hnit punktanna -
A, B, CogD. |

¢ Skradu hnit horn-

punktanna i badum

ferhyrningunum og

budu til toflu eins og

18.23.

8.25 a Teiknadu prihyrning ABC i hnitakerfi.
Hnitin eru pessi: A (3, 1), B (6, 3) og C (2, 7).

b Spegladu prihyrninginn um y-asinn.
Kalladu nyja prihyrninginn DEF.

¢ Skradu hnit prihyrningsins DEF.
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8.26

8.27

8.28

8.29

8.30

a

b

[

Teiknadu prihyrninginn ABC i hnitakerb: A (-2, 2),
B (3,2) og C (0, 5).

Spegladu prihyrninginn um x-asinn.
Kalladu nyja prihyrninginn DEF.

Skradu hnit hornpunktanna i DEF.

Teiknadu mynd ad eigin vali i hnitakerfi.
Punkturinn (0, 0) ma ekki vera i myndinni.

a

b

Skradu hnit hornpunktanna i myndinni pinni.

Spegladu myndina annadhvort um x-asinn eda y-asinn.
Skradu hnit hornpunktanna i nyju myndinni. Budu til toflu.

Teiknadu ferhyrninginn ABCD i hnitakerfi.

Hnitin eiga ad vera A (1, 2), B (5, 2), C (5,6) og D (1, 6).
Hugsadu pér ad pu speglir ABCD um y-asinn. bPa faerdu
annan ferhyrning sem pu getur kallad EFGH. Skradu hnit
hornpunkta EFGH an pess a0 teikna hann.

Teiknadu prihyrninginn ABC i hnitakerfi. 4.

Spegladu prihyrninginn um y-as. i: 9\\
Spegladu nyja prihyrninginn um x-as. z: / .
Spegladu sidasta prihyrninginn um y-as. (')- | - -

Spegladu loks prihyrninginn i d-1id um
X-asinn.

Skradu hnit hornpunktanna i sidasta
prihyrningnum. Hvad sérdu?

Teiknadu ferhyrninginn ABCD i hnitakerfi.

Spegladu ferhyrninginn um y-asinn. Z’: :ﬂs |
Spegladu nyja ferhyrninginn um x-as. -

Spegladu sidasta ferhyrninginn um y-as. i:

Spegladu loks ferhyrninginn i d-lid um ;_ A. R .BX;‘jS

x-as. Skradu hnit hornpunktanna.
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Stadsetning punkta i toflureikni

Bjorn byr til mynd i toflureikni med

pvi ad nota hnit. Fyrst teiknar hann
mynd i hnitakerfi og finnur hnit horn-
punktanna. :
X-ds
#_FomEl _ Hann skrifar hnitin { maaa
[ — . toflureikni. bar naeest skrifar
3 1 -1 oy ’ 7
o 0 « hann x-hnitin { A-dalk
5 A -1
5] 4 o 0g y-hnitin i B-dalk.
17| R 1 .
: o ¢ Sidan merkir hann
e punktana, velur ,Insert” og
loks ,Scatter” og ,Line".
B13 - A
A I B I C T D T E I F [ G I H
1] 1 1
[2 ] 4 i
| 3| 1 1
| 4| a 4
|5 | 1) on 1
| 6| 4 0
L7 | 1 1
IR 0 4
19| 1 1
|10
[11]
112
113
14
B 4 2 E 1 2 4
116
17|
[ ——
|22 |
EE]
|24 |
E
|26 |
127 |
El
8.31 a Skradu hnitin i toflunni til heegri i
toflureikni.
. Al - &0
b Merktu punktana og fardu eftir .
Iysingunni hér fyrir ofan. X i i
4 2 4
¢ Teiknadu myndina, sem pu feero, < i 2
17 ] 4 -4
i reikningsheftio pitt. L : ¢
[10] 2 o
[11] -4 -4
. ’, . ”, £ a 2
8.32 a Teiknadu mynd i hnitakerfi og skradu - g A
. g} -4 4
hnit hornpunktanna. (] 2 4
7 0 0
18]

b Lattu bekkjarfélaga pinn fa hnitin.
Getur hann teiknad myndina i toflureikni?
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Hreyfing i hnitakerfi

8.33

8.34

Byrjadu alltaf i punktinum A (6, 5).
f hvada punkti lendirdu ef pt ferd

a 3 reiti i vestur og 2 reiti i nordur?
b 10 reiti i sudur og 2 reiti { austur?
¢ 6 reiti i vestur og 5 reiti i nordur?

d 2 reiti { austur, 5 reiti { sudur og 7 reiti i vestur?

a Merktu punktinn A (2, 1) { hnitakerfi.

b Lystu pvi hvernig pu kemst i punktinn B (-2, 5) med pvi ad
fara fyrst med fram x-asnum og sidan med fram y-asnum.
¢ Skrifadu hvernig pu kemst fra punktinum B i punktinn

C (5, -3) med pvi ad fara fyrst med fram x-asnum og
sidan med fram y-asnum.
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8.35 Logreglan handtok bankarseninga en honum tokst ad fela
pyfid adur en léggan gbmadi hann. Logguhundurinn Hroi
fann leidina sem reeninginn hljop i gegnum skoginn.

Lulli 16gga gaf skyrslu um leidina sem reeninginn for:
Reeninginn for inn i skoginn i punktinum A (-7, -8).

Sidan fer hann pessa leid:

* 3N og 2 A. Settu par punktinn B.

* 4 A 0og 3 N. Settu par punktinn C.

e 2V 0g 5 N. Settu par punktinn D.

* 3N og 7 A. Settu par punktinn E.

* 3N og 4 V. Settu par punktinn F.

a Teiknadu i hnitakerfi leidina sem raeninginn fludi gegnum
skoginn. Skradu hnit punktanna par sem reeninginn stopp-
adi hverju sinni til ad kasta maedinni.

b Raeninginn faldi peningana a einum af stddvunum par sem
hann stoppadi. Hvar heldurdu ad pad hafi verid?
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8.36 Vélmennio er forritad til ad fara akvedna leid.

a Fardu lei0 vélmennisins og skradu hnit hvers stadar
par sem hann stoppar.

b Lystu leidinni milli stoppistddvanna. Budu til toflu.

Fra punktinum | Til punktsins | Hreybng
A (-11,-2) B (-2,-5) 9A,35S
B (-2, -5) C(17,-9) i 7
C (17,-9) ‘/gwwth/\”w

oo

8.37 Forritadu vélmennid og lattu hann fara nyja leid.
Byrjadu i punktinum A (11, -9).

Punktur Hreybng Nyr punktur
A (I1,-9) B(..)
B () ‘/W,\/

A
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Hlutfallareikningur
Upplysingar

Jardarber

SAFT

1 hloti
saft

4 hlutar
vatn

'L\mk\(\qo bt

Vegalengdin, sem bil er ekid a tilteknum tima, er i hlutfalli vid hrada
bilsins:
e Bill, sem er ekid 70 km a einni klukkustund, fer 140 km
a tveimur klukkustundum.
e Bill, sem er ekid 80 km a einni klukkustund, fer 160 km
a tveimur klukkustundum.

Hve mikid bensin er notad er i hlutfalli vid hve langt er ekid:
e Til ad aka einn kilbmetra parf um pad bil 0,12 litra af bensini.
e Til ad aka fimm kilébmetra parf um pad bil 0,60 litra af bensini.

Raunverulegar fjarleegdir, sem syndar eru a korti, eru i
hlutfalli vid meelikvardann sem notadur er:
e Ef meelikvardinn er 1 : 1000 taknar 1 cm a kortinu 1000 cm
eda 10 metra i raunveruleikanum.
e Ef meelikvardinn er 1 : 10000 taknar 1 cm a kortinu 10 000 cm
eda 100 metra i raunveruleikanum.

Styrkleiki safans er i hlutfalli vid hve mikid vatn er notad.
e Efvid blondum saman einum hluta af safa a moéti einum hluta
af vatni verdur safinn mjog sterkur.
e Efvid blondum saman einum hluta af safa a moti tiu hlutum af
vatni verdur safinn mjog veikur.

Hve mikid bananar kosta er i hlutfalli vid hve morg kilo eru keypt.
300 kr. kili3 e Eitt kil6 af banoénum kostar 300 kronur.
e Fimm Kkil6 af banénum kosta pa 1500 kronur.
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8.38 A kortinu eru 5 cm milli tveggja stada.
Hver er raunveruleg fjarleegd?

Malikvarsinn ~ 8.39  Hver er fjarleegdin i raunveruleikanum

| : 100000 milli tveggja stada ef hun er

taknar ad | cm

. SN
A Do e a 7 cm a Kortinus®

svari | km i b 12 cm a kortinu?
raunveru- i )
eflkamuim. ¢ 4,5 cm a kortinu?

8.40 Bil er ekid0 med 70 km hrada a klukkustund. Hversu langt
fer hann a 4 klukkustundum?

8.41 Bil er eki0 med 75 km hrada a klukkustund.
Hversu langt fer hann a

a 2 klukkustundum? ¢ 4 klukkustundum?

b 6 klukkustundum?

8.42 Safa og vatni er blandad i hlutféllunum 1 a moti 4.
bad pydir ad i 1 litra af safa eru settir 4 litrar af vatni.

a Hve marga litra af vatni parf i 2 litra af safa?

b Hve marga litra af vatni parf i 10 litra af safa?

8.43 Safa og vatni er blandad i hlutféllunum 1 a moti 5. bad
pydir ad i 1 litra af safa er blandad 5 litrum af vatni.

a Hve marga litra af vatni parf i 5 litra af safa?

b Hvad verdur blandan pa margir litrar?

8.44 Hvaol kosta
a 3 kil6 af bandnum?

b 10 kil6 af banénum?
300 kr. kiléid
8.45 Eva kaupir banana fyrir 2100 kr.
Hvad kaupir hun morg kil6?



Malikvardi

Kortid er teiknad i malikvardanum
| : 1500000.
P4 eru allar fjarlegdir 4 kortinu
I 500000 sinnum steerri i raun.
I cm — 1500000 cm i
raunveruleikanum.
1 500000 cm = 15 km
1 cm d kortinu

samsvarar 15 km

Milli tveggja stada eru 2 cm a kortinu. i raunveruleikanum.

Hvad er pad langt i raunveruleikanum?

2cm— 215 km =30 km
Fijarlaegdin er 30 km i raunveruleikanum.

8.46 Birna ectlar ad fara fra Selfossi til Hellu.
a Hvad eru pad um pad bil margir sentimetrar a kortinu?
b Hvad eru pad margir kilometrar i raun?

8.47 Meeldu fjarleegdirnar a kortinu og reiknadu ut hverjar
paer eru um pad bil i raunveruleikanum.

a Fra Hellu ¢ Fra Hveragerai til
til Hvolsvallar. Hvolsvallar.
b Fra Hvolsvelli d Fra Selfossi ad
Hv?lzlfur:;:g::nignm til vikur. Laugarvatni (loftlinan).

8.48 Gerum rad fyrir ad bil s€¢ ekid um pad bil
90 km a klukkustund. Hve langan tima tekur a0 aka
a fra Hellu i bykkvabee og til baka aftur?
b fra Hveragerdi i Vik?
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8.49

8.50

8.51

8.52

Hve langt er um pad bil i raunveruleikanum fra
a logreglustdd ad safni? ¢ posthusi i Vikurfjoru?

b tjaldstaedi ad posthusi? d Kirkju ad sundlaug?

Hvad er um pad bil langt i raun
a fra posthusi ad Smidjuvegi eftir Austurvegi?

b med bil fra Sudurvikurvegi ad safni?

Um pad bil hve langar eru pessar gotur?
a Sunnubraut ¢ Ranarbraut

b Smidjuvegur

Tomas er a tjaldsteedinu og eetlar ad skokka um baeinn.
Hann hleypur um pad bil 1000 m a tiu minutum.
Skrifadu leidarlysingu par sem hann skokkar i

a 10 minutur b 20 minutur ¢ 30 minutur
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Malikvardi 8.53

Pegar tveir eda fleiri hlutir hafa
sama form en eru misstérir melum
vid muninn 4 peim i akvednum
melikvarda. Hann segir til um

hve oft lengd myndar hefur verid
steekkud eda minnkud borid saman
vid raunveruleikann.

Malikvardi | : 2

Petta pydir ad mynd hefur verid
minnkud. Mzlikvardinn tiknar ad
| cm & teikningunni samsvarar

2 cm i raunveruleikanum.

Mzlikvardi 2 : |

Petta pydir ad mynd hefur verid
stekkud. Mzlikvardinn taknar ad
2 cm a myndinni samsvara | cm i
raunveruleikanum.

8.54

8.55

Teiknadu pessar myndir i meaelikvardanum

a2:1 b 3:1

Teiknadu jafnarma prihyrninginn ABC i
meelikvardanum

a 1:2 b 1:3

a Teiknadu ferning par sem hlidarnar eru
3,0 cm a lengd.

b Teiknadu annan ferning i meelikvardanum
1:3.

¢ Teiknadu enn annan ferning i
meelikvardanum 3 : 1.
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A B

8.56 a Hvaol er hus B morgum sinnum hgerra en hus A?

b Hvad er hus B moérgum sinnum breidara en hus A?

8.57 Meeldu hlidarnar a rétthyrningnum og prihyrningnum.
Teiknadu pa sidan i meelikvardanum 2 : 1.

255 cm 42 cm

8.58 a Hve langar verda hlidarnar i ferningnum A ef hann
er teiknadur i meelikvardanum 3 : 17

b Hve langar verda hlidarnar i ferhyrningnum B ef hann er
teiknadur i meelikvardanum 1 : 7?
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Vegalengd og hradi

Bil er ekid 4 70 km hrada 4 klukkustund.
Hve langt er honum ekid 4 3 klukkustundum 4 sama hrada!?

3-70=210
Billinn fer 210 km.

8.59 Bil er ekid med 60 km hrada a klukkustund.
Hve langt fer billinn a

a 2 klukkustundum? ¢ 4 klukkustundum?

b 3 klukkustundum? d 6 klukkustundum?

8.60 OOrum bil er ekid &4 hradanum 80 km/Klst.
Hve langt fer billinn a

a 2 klukkutimum? ¢ - Klukkutima?

b 5 klukkutimum? d 4% klukkutima?

8.61  Bil er ekid a hradanum 60 km/klst. Hve langt fer hann a
a 15 minatum? ¢ 20 minutum?

b 10 minutum? d 70 mintatum?

8.62 Billinn, sem pu sérd a myndinni,
er 3 klst. til Hafnar.
Hve langt fer billinn & einni
klukkustund?

8.63 Annar bill er samtals 4 klukkutima til Hafnar.
Hve langt for hann a einum klukkutima?
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Kaup og sala

a Hvad kostar ein appelsina?
b Hvad kosta prjar appelsinur?

a Ein appelsina kostar:
120:4=30 Ein appelsina kostar 30 krénur.

b Prjdr appelsinur kosta:
3-30=90 Pridar appelsinur kosta 90 krénur.

8.64 Hvaol kosta

a 2 blomkalshausar? ¢ 5 blobmkalshausar?
b 4 blomkalshausar?

8.65 Hvad kostaf(r)

a 2 bunt af gulrotum? ¢ 20 bunt af gulrétum?
b 3 bunt af gulrétum?

8.66 Hvao kostaf(r)

a | pera? b 6 perur? c 12 perur?
8.67 Hvaol geturdu keypt margar perur fyrir 1000 krénur?

8.68 8 kexkdkur kosta 120 kr. Hvad kosta(r) pa

Geturdu petta? a 1 kexkaka? b 5 kexkokur? ¢ 15 kexkokur?

8.69 Fimm Kkilo af klaka kosta 420 kr.
Hvad kosta pa niu kil6 af klaka?
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12,50 kr.
kil6id

Mundu eftir
vixlreglunni.

8.70
8.71
8.712

8.73

1 einu kg eru 10 hg.

Hvad kostar pd 1 hg?

11,60 kr
kiléid

\ )
h Y Y Y
N ,"‘ X
7 =
Ve
, .
oz

25 kr. 14,70 kr. 15,20 kr.
kiléis Kiléi3 Kiléi3

1250-2 =
12-2=24
05-2=1

Hvad kostudu 2 kg af eplum?

2 kg af eplum kostudu 25 krénur.

Hvad kostudu
a 0,5 kg af eplum?
b 1,5 kg af eplum?

Hvad kostudu
a 1,5 kg af perum?
b 2 kg af perum?

¢ 3 kg af eplum?
d 4 kg af eplum?

¢ 3 kg af perum?
d 2,5 kg af perum?

Hvad kostudu
a 0,5 kg af appelsinum? ¢ 2,5 kg af appelsinum?
b 1,5 kg af appelsinum? d 7,5 kg af appelsinum?

Hve morg kilo af vinberjum gat amma fengid fyrir

a 10kr? b 20 kr.? ¢ 30kr? d 45kr?

Til a3 finna pad deilum vid
i kiléverdid med 10.
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Erlendir peningar

AN

¢ Ferdast um
\ byskaland ‘

| %&;J

DVD)

i Fyrir nokkrum arum kostadi

| evra 80 krénur.

-

Gengi evru var 80 islenskar krénur. Hve margar Hlutfallid milli evru og
islenskar krénur fengust pa fyrir 15 evrur? islenskrar kronu var pa | : 80.
_________________________________ Fyrir hverja evru
5- 80= 400 fékk ég 80 islenskar
10- 80 = 800 krdnur.
15- 80 = 1200

Hve margar evrur
hef3i ég fengid
fyrir 240 islenskar
krénur?

Fyrir 15 evrur fengust 1200 krénur.

8.74 Hve margar islenskar kronur fengust fyrir

a 5evrur? b 8 evrur? ¢ 20 evrur? d 80 evrur?

8.75 Hvad kostudu vorurnar i islenskum kronum?

C e

N

AT

o

8.76  Bolti kostadi 480 kronur a islandi.
Hvad kostadi boltinn i evrum?
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Uppskriftir og blondur

Eva vill bua til litinn skammt
af trolladeigi.

Salt

999
999

Hveiti

Hlutfall milli tveggja staerda

Dami:

Hlutfallid milli salts og hveitis
i trolladeigi er pannig ad
hveiti 4 ad vera tvofalt meira en salt:

L 2

Hlutfallid milli salts og hveitis
i trolladeigi er | : 2. Pad pydir:
einn hluti af salti og tveir hlutar

af hveiti.

120

Hveiti

Hun getur tekid helminginn
af 6llu. Pa notar hidn 3 bolla
af salti og 6 bolla af hveiti.

En ef hdn vill bara nota
einn bolla af salti?

8.77 Hve marga bolla af hveiti parftu i
uppskriftina ef pu notar

a 4 bolla af salti? c¢ 16 bolla af salti?
b 10 bolla af salti? d 25 bolla af salti?

e Hvada adferd notadirdu til ad finna
svorin?

8.78 Hve marga bolla af salti parftu i
uppskriftina ef pu notar

a 4 bolla af hveiti? ¢ 25 bolla af hveiti?
b 14 bolla af hveiti? d 118 bolla af hveiti?
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Hve mikid vatn parf i 2 dl af safa pegar

hlutfallid milli safa og vatns er | : 4?

Pad d ad vera fjérum sinnum meira vatn en safi.
4-2=-8 Pad parf 8 dl af vatni.

8.79  Safa og vatni er blandad saman i hlutfallinu 1 : 4.

a ( Hve mikid vatn parf i

10 —

Z: a 4dlafsafa> b 8dlafsafa? ¢ 1lafsafa? d 2,5dlaf safa?

7 —

6 p—

5 8.80 Hve mikinn safa parf i

4 Safinn é a8 vera einn fjéréi

- I a 4 dl af vatni? af vatninu. Til a3 finna hve

| - mikinn safa parf i blénduna
saft b 12 dl af vatni? deili ég i vatnsmagnid med 4.

c¢ 2 L af vatni?

8.81 Sirry blandar saman safa og vatni i hlutfallinu 1 : 5.
Hve mikid vatn parf hun i

a 3dl af safa? b 5dl af safa? c 14 | af safa?

8.82 Safa og vatni er blandad saman i hlutfallinu 1 : 4.
Hve mikio vatn og hve mikill safi er i

vatn

a 1 litra af blondu?

b 2 litrum af blondu? saft

¢ 4,5 litrum af blondu?

8.83 Anna blandar saman safa og vatni i hlutfallinu 1 : 5.
Hun parf a0 fa 12 litra af blondu.

a Hvad parf hun marga litra af safa?
b Hvad parf hun marga litra af vatni?

¢ Hve marga litra af safa parf hun ef han eetlar ad
bua til 60 litra af blondu?
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; ’L D 8.84  Eftirlectisdrykkur Totu er 3 hlutar af appelsinusafa og
' 5 hlutar af ananassafa. Hve mikid af hvorri tegund parf
hun til ad bua til

a 1,6 litra af b 2,4 litra af c¢ 3,2 litra af
blondunni? blondunni? blondunni?

Pétri finnst gott ad pressa appelsinur ut i safa ur
blondudum avoxtum. f halfan litra af safanum notar
hann prjar appelsinur.

A a Hve margar appelsinur parf hann i einn litra af safanum?
7 b Hve margar appelsinur parf hann i 10 litra af safanum?

¢ Hve marga litra af safanum notar hann med
15 appelsinum?

8.86 Tota og Pétur eetla ad bua sér til nyjan drykk. bau eetla ad
blanda saman ananassafa og greipsafa.

Totu og Pétri finnst hreinn ananassafi of seetur og hreinn
greipsafi of sur. bau gera pvi tilraunir med eftirfarandi bléndur:

Tilraun Ananassab | Greipsab anl:r::Zf?lglzip Stig
I I 4 | :4 10
2 2 3 2:3 33
3 3 2 3:2 49
4 4 I 4:1 18

a Hvada blanda finnst peim best?

b Pau eetla ad bua til 10 litra af bestu bléondunni.
Hve mikid purfa pau af hvorum safa?
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Stadsetning i hnitakerfi

Vid lysum stadsetningu punkts i hnitakerfi med tveimur
tolum sem kallast hnit punktsins. Fyrri talan midast vio
x-asinn. Sidari talan midast vid y-asinn.
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Hlutfallareikningur

S L Y A A A A A

i e e e

R e e
x-s

Speglun i hnitakerfi

Prihyrningurinn ABC hefur verid spegladur um
y-asinn. Spegilmyndin er prihyrningurinn DEF.
Punkturinn A liggur jafn langt fra y-asnum og
D. Hid sama ma segja um punktana B og E, svo
og punktana C og F.

Hreyfing i hnitakerfinu

Lysa ma fjarleegd milli tveggja punkta i hnitakerfinu med
hofudattunum fjorum. Fjarleegdin milli A og B er prir reitir i
norour og prir reitir i austur.

Hlutfall lysir tengslum tveggja steerda. begar onnur steerdin er pekkt
er heegt ad margfalda eda deila med hlutfallstolunni til ad finna hina.

Meelikvardi lysir m.a. hlutfalli milli vegalengdar a korti og

vegalengdar i raunveruleikanum: 6 cm a korti { meelikvardanum

1:100 samsvara 6 - 100 = 600 cm.

Hradi er hlutfallid milli vegalengdar og tima: Bil, er ekid 70 km &
klukkustund. A 4 klukkustundum fer hann 4 - 70 = 280 km.

Gengi gjaldmidils segir til um hlutfallid milli tveggja gjaldmidla. Ein
norsk krona samsvarar um pad bil 20 islenskum kronum. bad pydir
ad 200 islenskar kronur samsvara 200 : 20 = 10 norskum kronum.

UppsKkrift synir hlutfallid milli hinna ymsu efna i uppskriftinni. Ef vid
bléndum saman safa og vatni i hlutfallinu 1 : 4. 5 litra af safa parf
pa 4 - 5 =20 litra af vatni. Blandan verdur pa 5 + 20 = 25 litrar.
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Skradu hnit 4o
punktanna A, B,C  °¢ -
og D. 6

i

Skradu hnit Are
punktanna A, B, 2; -
C,D EogF. B E i
. I . ks
S D D | R ] e

a Merktu pessa punkta i hnitakerfi:
A(2,1),B(5,1),C (5, 4 0gD (-2, 4).

b Dragdu strik a milli punktanna i réttri rod.

Hvaod kallast myndin sem pu teiknadir?

y-as

D
e

A
i
Prihyrningurinn ABC hefur verio a 5\ .
spegladur um y-asinn. Pa myndadist |
Boe g
prihyrningurinn DEF. o
=
a Skradu hnit punktanna A, B og C. .

b Skradu hnit punktanna D, E og F.

S S O SO B

L
;s HEEEHEE
%56
E\

/

F

¢ Berdu saman hnit punktanna A og D, punktanna B og E og
punktanna C og F. Lystu muninum a hnitum punktaparanna.

Budu til toflu yfir nidurstdbdurnar.

Mynd ABC Mynd DEF Munur
Punktur A (-5, I) | Punktur D (5, 1) | 10 reitir larétt
Punktur B Punktur E

Punktur C Punktur F
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PSS, Kortid er i meelikvardanum
W I/ Maellkvar6| 1:10 OOO .
1 : 10 000. pad merkir ad 1 cm

a kortinu samsvarar 100 m i
raunveruleikanum.

«t@a

'////L

5 Hversu langt er i raun

//“..s & milli
.‘.o
({ (& a Aogb?
Il {{8 b A og C?
c Bog(C?

6 a Teiknadu rétthyrning
med hlidarlengdirnar
6,0 cm og 4,0 cm.

b Teiknadu annan
rétthyrning i meeli-
kvardanum 1 : 2.

" /\, “(«,. ¢ Teiknadu enn annan

rétthyrning 1 meeli-
kvarGanum 4 : 1.

Bil er ekid a hradanum 70 km a klukkustund.
Hve langt fer billinn a

3 klukkustundum? c % klukkustund?
6 klukkustundum? d 4 % klukkustund?

Sex sukkuladistykki kosta 480 kr.
Hve mikid kosta(r)

a 1 stykki?
b tvo stykki?

¢ fimm stykki?

Fridrik blandar saman safa og vatni i hlutfallinu 1 : 4.
a Hve mikinn safa parf hann i 1,5 litra af bléndu?

b Hve mikid vatn parf hann i 2 litra af blondu?
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8.87

8.88

8.89

8.90

a Skradu hnit punktanna.

y-as

b Hve langt er milli
e CogD?
e Eo0gF?

- N W oE w oo
i
i g

x-ds

e L L o
ShmaTiEnETIEESE TR R e B

a Merktu pessi hnit i -

hnitakerfi: A (-7,2), B (5,2), & 2
C (7,8) og D (-5, 8). a

b Dragdu strik milli |
punktanna.
Hvada mynd feerdu?

Byrjadu i punktinum A (-4, -5). Merktu nyjan punkt
og skradu hnitin pegar pu ferd

a 2 reiti i austur og 6 reiti i nordur.

b 8 reiti i nordur og 3 reiti i austur.

a Merktu punktana og dragdu jafnodum strik milli peirra.

e Byrjadu i A (-13,-6). Fardu 8 reiti { austur.
Merktu par punktinn B.

e Byrjadu i B. Fardu 6 reiti { nordur og 5 reiti i austur.
Merktu par punktinn C.

e Byrjadu i C. Fardu 8 reiti i vestur og 1 reit i sudur.
Merktu par punktinn D.

e Byrjadu i D. FarOu 11 reiti i nordur og 2 reiti i austur.
Merktu par punktinn E.

e Byrjadu i E. Fardu 3 reiti i vestur og 3 reiti i sudur.
Settu par punktinn F.

e Byrjadu i F. Fardu 3 reiti { sudur og 3 reiti i austur.
Merktu par punktinn G.

e Byrjadu i G. Fardu 9 reiti i vestur og 5 reiti i sudur.
Merktu par punktinn H.

b Dragdu strik milli H og A. Hvada mynd kemur i ljos?

¢ Skradu hnit allra punktanna.

8 « Hnitakerfi og hlutfoll
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8.92

8.93

8.94

a Hvert er hlutfallid milli greena litarins og pess gula
I mynstrinu?

HE BN BN EE Bl

b Kristin byr til perlufesti i pessu mynstri. Hin notar
12 gular perlur. Hve margar graenar perlur parf hun?

a Hvert er hlutfallid milli litanna i pessum premur mynstrum?

SN NEE .
JEN B BR B Bh B
JEEN B BN B BEE B

Bjorn byr til perlufesti i 6llum mynstrunum premur.

f hverri festi eru 60 perlur.
b Hve margar perlur eru i hvorum lit i hverri festi?

{ poka eru tvenns konar avextir. Fyrir hver fimm vinber
er eitt jarOarber. Hlutfallid er 5 : 1.

a Hve morg eru vinberin ef jarOarberin eru 10 talsins?
b Hve morg jarOarber eru i pokanum ef vinberin eru 507

¢ Hve margir avextir eru af hvorri tegund ef 90 avextir
eru i pokanum?

Fullordinn hlébardi i dyragardi feer 6 kg af kjoti & moti
2 kilbum sem unginn feer.

a Ef unginn feer 4 kg af kjoti — hvad feer pa fullordni
hlébardinn?

b Hve mikid kjot feer fullordni hlébardinn pegar unginn feer
* 6 kg? * 10 kg? * 12 kg?

¢ Hve mikid kjot feer unginn pegar fullordni hlébardinn faer
e 9 kg? * 12 kg?

d Hve mikid feer hvor peirra um sig, unginn og fullordni
hlébardinn, pegar heildarmagnio sem peir fa er
* 24 kg? * 36 kg?
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Geturdu petta!?

8.95 [ fotboltamoti taka 32 1id patt. Stelpulic el
Hlutfallid milli stelpna- og ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
strakalida er 3 : 5.

Hvad eru stelpulidin morg?

8.96 1biosal eru 30 born. Hlutfallid milli strdka og stelpna er 2 : 3.
Hve margar stelpur eru i salnum?

8.97 | streetd eru 20 manns. Hlutfallid milli fullordinna
og barna er 3 : 1. Hve morg born eru i streetd?

8.98 [ joklaferd er einn leidsogumadur fyrir hverja 8 ferdamenn.
Alls eru ferdamennirnir 48 talsins. Hve margir leidsdgumenn
eru i joklaferdinni?

8.99 Flugvél A pygur i austur a 200 km hrada a klukkustund.
Flugvél B flygur i vestur med 400 km hrada a klukkustund.
Flugvél C flygur med 500 km hrada a klukkustund.

Allar flugvélarnar fljuga i somu heed. Flugumferdarstjori,
sem stjornar pvi hvar peer fljuga, gefur merki um ad heetta
sé a ferOum. Hann er hreeddur um ad tveer flugvélanna muni
rekast & nema onnur peirra breyti um haed eda stefnu.

y-ds

a Hvada tveer flugvélar -

|
geta rekist 4? 9.%" o
A Zr
b { hvada punkti "
munu peer rekast a?

¢ Hve langur timi
mun lida adur en S e O BT
peer lenda saman?

100 km
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TIL NEMANDA

Pessi bok er eign skdlans pins og pu hefur hana ad lani. Baekur eru dyrar og pvi
mikilveegt ad farid sé vel med paer. Geettu pess vel ad skrifa ekki i pessa bok.

Bok nr.

Tekin i notkun

Skoli

Utlan:
(dags.)

Nemandi/bekkur

Skil:
(dags.)

Astand
Astand

1) Nafn nemanda skal greinilega skrifad i linurnar hér ad ofan.

2) Astandi bokar vié Gtlan og skil skal lyst pannig:
N: ny bok, G: gott, S: seemilegt, L: Iélegt.

Stika 2b

Nemendabdk

ISBN 978-9979-0-1633-5

© Gyldendal Norsk Forlag AS 2007

Heiti & frummalinu: Multi 6b Grunnbok

Pessi bok er hluti af ndmsefninu Stiku [-3.
Ritstjéri norsku Utgdfunnar: Thor-Atle Refsdal
Hoénnun og utlit: Anne Tryti

Kdpuhénnun: Hanne Dahl

Ljésmyndir: bls. 53, Gleb Semenow/Dreamstime; bls. 67,
Flaskon Studio/Dreamstime; bls. |16 Carsten Seiler
Kort bls. 98, 112, 113 og 125, Jean-Pierre Biard

© 2012 Bjgrnar Alseth, Gunnar Nordberg, Mona Rgsseland
© 2012 teikningar: Anne Tryti

© 2012 islensk pyding og stadfaersla: Hanna Kristin
Stefdnsddttir

© 2012 myndir 4 kdpu og sterdfraediteikningar:

Borre Holth

Ritstjéri pydingar: Hafdis Finnbogaddttir

|. dtgafa 2012
onnur prentun 2014
bridja prentun 2019
fijérda prentun 2020
Menntamadlastofnun
Képavogi

Umbrot: Ndmsgagnastofnun
Prentvinnsla: Isafoldarprentsmidja ehf. —
Umhverfisvottud prentsmidja

Peim sem Idsu yfir handrit og 68rum sem komu

ad verkinu og veittu géd rdd eru ferdar bestu pakkir.
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[jdsmyndun, prentun, hljédritun eda 4 annan sambarilegan
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St 1 ka Steerdfraedi fyrir grunnskala

Stika bydur upp a sveigjanleika i staerdfraedikennslu med pvi gefa kennurum maguleika
a ad nota mismunandi kennsluadferdir. STIKA felur i sér 6rvandi, innihaldsrikan og
skemmtilegan leidarvisi til staerdfraedinnar.

| Stiku er logd ahersla a:

e Hagnyt og fjdlbreytileg verkefni par sem taekifeeri gefst til ad rannsaka og skapa.

e FEinstaklingsmidad nam sem felur jafnframt i sér sameiginlega namsreynslu
nemendahopsins.

e Orugga framvindu namsins og skyr fagleg markmic i samraemi vid namskra.

Megineinkenni Stiku:

e Tengir saman fraedilega umfjollun og hagnyt verkefni.

e Fjallad er markvisst og itarlega um hvern namspatt i nokkurn tima.
e Textar eru stuttir og audlesnir.

e Namsefnid er lagad ad nemendum med mismunandi ndmsgetu.

e Hagnytar og notendaveenar kennarabaekur fylgja.

e Markmid hvers kafla eru nakvaemlega tilgreind.
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e kennarabokum 2a og 2b
e zfingaheftum 2a og 2b
e verkefnaheftum 2a og 2b
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